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„ Vy representujete 
ve svobodném světě vlast. 
Vlast potřebuje lásku a pomoc. 
Buďte svorní!
Jen svorným Bůh žehnává.” 

JOSEF KARDINÁL BERAN, 
arcibiskup pražský.
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PŘED 69 ROKY BYLO V PAŘÍŽI-18. ŘÍJNA 1918- 
UVEŘEJNĚNO PROHLÁŠENÍ ČS. SAMOSTATNOSTI

I. ZA HRANICEMI.
V této vážné chvíli, kdy Hohenzollernové na­

bízejí mír za účelem zastavení vítězného postupu 
spojeneckých armád a za účelem zabránění roz­
dělení Rakousko-Uherska a Turecka, a kdy Habs­
burkové slibují federalisaci říše a autonomii nespo­
kojeným národům, podrobeným jejich vládě, my 
Československá Národní Rada, uznaná od vlád 
Spojeneckých a od Vlády Americké za provisorní 
Vládu Československého státu a národu, v úplném 
souhlasu s prohlášením českých poslanců učině­
ným v Praze dne 6. ledna 1918, a vidouce, že 
federalisace a tím vice autonomie neznamenají ni­
čeho pod habsburskou dynastii, tímto slavnostně 
činíme prohlášeni naší samostatnosti. My tak činíme, 
poněvadž jsme přesvědčeni, že žádný národ nebude 
nucen žiti pod suverenitou, kterou neuzná, a poněvadž 
víme a máme pevné přesvědčení, že nemůžeme se 
svobodně vyvíjeli v habsburské lži-federalisaci. která 
není než novou formou odnárodňovaciho utlačo­
vání. pod nímž jsme trpěli minulá tři století. Máme 
za (o, že svoboda je prvním požadavkem federa­
lisace. a jsme přesvědčeni, že svobodní národové 
střední a východní Evropy snadno se stederaiisuji. 
jestliže uznají to za nutné.

Činíme toto prohlášeni na základě našeho histo­
rického a přirozeného práva. Byli jsme samostatným 
státem již od sedmého století a r. 1526 jako samo­
statný stát, sestávající z Cech. Moravy a Slezska, 
jsme se spojili s Rakouskem a Uherskem v obrannou 
unii proti tureckému nebezpečí, avšak nikdy jsme 
sc dobrovolně nevzdali svých práv, jakožto samo­
statný stát, v této konfederaci.

Habsburkové zrušili svou úmluvu s naším ná­
rodem nezákonným překročením našich práv a zná­
silněním ústavy našeho státu, kterou sami přisahali 
zachovali, a my proto odpíráme zůstali déle v jaké­
koliv formě součástkou Rakousko-Uherska My 
požadujeme pro Cechy právo býli spojeni se svými 
slovenskými bratry ze Slovenska, součáslkou to 
našeho národního těla a před padesáti lety vtělené 
v uherský stát Madarů, který nevyličifelným násilím 
a hrubým útiskem podrobených plemen pozbyl 
veškerého morálního a lidského práva vládnouti 
komukoli, vyjma samu sobě.

Svět zná dějiny našeho zápasu proti habsbur­
skému útisku, zesílenému a systemisovanému ra- 
kousko-uherským dualistickým vyrovnáním z r. 1867: 
tento dualism jest toliko nestoudným organisovánim 
hrubé sily a vykořisfováním většiny menšinou; je 
to politický úklad Němců a Madarů proti nám 
právě tak, jako proti jiným slovanským a latinským 
národům monarchie. Svět zná oprávněnost našich 
požadavků, které ani samotni Habsburkové neod­
važují se popírali. František Josef opětovně na­
nejvýše slavnostním způsobem uznal suverénní práva 
našeho národa

Němci a Madaři se postavili na odpor tomuto 
uznání a Rakousko-Uhersko, sklonivší se před 
pangermány, stalo se kolonii Německa a jako 
jeho předvoj na Východě vyvolalo právě tak po­
slední balkánský konflikt, jako nynější válku, kte­

Holografie re starého archivu, zachycující slavnostní průvod o prvním 28. říjnu v r. 1918 v 
Hradci Králové.

rou Habsburkové započali samotni bez schváleni 
representantů národů.

My nemůžeme a nechceme nadále žiti pod přímou 
neb nepřímou nadvládou podmanitelů Belgie. Francie 
a Srbska, vrahů Ruska a Rumunska, vrahů deseti­
tisíců občanů a vojínů, naší krve a spoluvinniků 
bezpočetných nevýslovných zločinů, spáchaných v této 
válce na lidstvu těmito dvěma degenerovanými a ne­
zodpovědnými dynastiemi. My nechceme zůstali 
součástkou státu, který nemá žádného ospravedlnění 
pro svoji existencia který odporuje přijmoufi základní 
zásady moderní světové organisace, zůstává toliko 
umělým, nemorálním politickým útvarem, zabraňu­
jícím stále postupujícímu demokratickému a sociál­
nímu pokroku. Habsburská dynastie, zatížená těžkým 
dědictvím chyb a zločinů, jest stálou hrozbou pro 
světový mír a my považujeme za svou povinnost 
vůči lidstvu a civilisaci pomoci jejímu pádu a jejímu 
zničeni.

My zavrhujeme rouhavé tvrzení, jako by moc 
dynastií habsburské a hohenzollernské byla pů­
vodu božského, a my zamítáme uznali božská práva 
králů. Náš národ volbou povolal Habsburky na 
český trůn a toutéž svobodou a tímže právem je 
sesazuje.

Tímto prohlašujeme habsburskou dynastii za ne­
hodnú vésli náš národ a upíráme jí veškeré ná­
roky na vládu nad Československou zemí: Pro­
hlašujeme slavnostně, že od nynějška tvoříme svo­
bodný a samostatný lid a národ. My přijímáme 
a připojujeme Se k ideálům moderní demokracie, 
ony byly ideály našeho národa po staletí. Přijímáme 
americké zásady, tak jak byly vyloženy presidentem 
Wilsonem, zásady to osvobozeného lidstva, skutečné 
rovnosti národů a vlád, jejichž veškerá spravedlivá 
moc vychází ze souhlasu ovládaných.

My, národ Komenského, nemůžeme než přijmouli 
tyto zásady, vyjádřené v americké deklaraci samo­
statnosti, v zásadách Lincolna a stejně v prohlá­
šeni lidských a občanských práv. Za tyto zásady 
proléval náš národ-krev již-před pěti stoletími, za 
památných válek husitských. Za tytéž zásady pro­
lévá náš národ dnes po boku Spojenců krev v Rusku, 
v Itálii a ve Francii.

My zde nevyložíme nežli hlavní zásady ústavy 
Československého národa; co se týče konečného 
rozhodnuti o jeho ústavě, to spadá v obor působ­
nosti zákonně zvolených representantů osvoboze­
ného a spojeného národa.

Československý stát bude republikou, jejíž ne­
ustálou snahou bude býti pokrokovou: ona zaručí 
naprostou svobodu přesvědčení náboženského, vědy, 
písemnictví, umění, slova a tisku, práva shromaždo- 
vaciho á petičního.

Církev bude oddë'ena od státu; naše demokracie 
bude spočívali na všeobecném právu hlasovacím; 
ženy budou postaveny politicky, sociálně a kulturně 
na roveň mužům; práva menšiny budou zaručena 
úměrným; zastoupením; národní menšiny budou 
požívali rovných práv; vláda bude formy parlamen- 
fární a bude uznávali zásady iniciativy a referenda; 
stálé vojsko bude nahrazeno milici. Československý

národ provede dalekosáhlé sociální a hospodářské 
reformy.

Velkostatky budou věnovány domáci kolonisaci; 
výsady šlechtické budou zrušeny; národ náš pře­
vezme svou část předválečného státního dluhu 
rakousko-uherského, válečný pak dluh ponecháme 
těm. kteří za něj nesou Odpovědnost.

V zahraniční politice přijme Československý stát 
svoji plnou účast odpovědnosti za reorganisaci 
východní Evropy; on přijímá cele demokratickou 
a sociální zásadu národnostní a dává svůj souhlas 
k nauce, že veškeré konvence a smlouvy mají býti 
uzavírány otevřeně a upřímně, bez tajné diplo­
macie. Naše ústava postará se o zřízení účinné 
národní a spravedlivé vlády, která bude vylučo­
vali jakékoliv zvláštní výsady 4 znemožni třídní 
zákonodárství. Demokracie porazila theokratickou 
autokracii, militarism je zničen, demokracie je ví­
těznou. Lidstvo bude reorganisováno na základech 
demokratických. Moci temnoty sloužily k vítězství 
světla! Po tom toužilo lidstvo po věky! My věříme 
v demokracii, věříme ve svobodu a ve svobodu 
na věky!

V Paříži, dne 18. řijna 1918.
Profesor T. G. Masaryk, 

předseda ministerské rady a ministr financi.
Gen. Dr. Milan Štefánik, 

ministr národní obrany. 
Dr. Eduard Beneš.

ministr zahraničních záležitostí a ministr vnitře.

2. V PRAZE.

Lide československý! Tvůj odvěký sen stal se 
skutkem. Stát československý vstoupil dnešního dne 
v řadu samostatných, svobodných, kulturních států 
světa. Národní výbor, nadaný důvěrou veškerého 
lidu československého, přejal jako jediný a opráv­
něný a'odpovědný činitel do svých rukou správu 
svého státu.

Lide československý! Vše. co podnikáš, pod­
nikáš od tohoto okamžiku jako nový svobodný 
člen velké rodiny samostatných svobodných národů.

Novými členy v těchto chvílích zahajuji se nové, 
bohdá slavné dějiny Tvoje.

Nezklameš očekávání celého kulturního světa, 
který se žehnáním na rtech vzpomíná Tvých slav­
ných dějin, jež vyvrcholily v nesmrtelné výkony 
československých legií na západním bojišti a Sibiři. 
Celý svět sleduje Tvoje kroky do nového života, 
Tvůj vstup do země zaslíbené. Zachovej štít čistý, 
jako jej zachovalo Tvé národní vojsko: Česko­
slovenská legie. Bud si stále vědom, že jsi občanem 
českého státu nejen se všemi právy, nýbrž i po­
vinnostmi.

Na počátku velikého díla ukládá Ti Národní 
výbor, ode dneška Tvá vláda, aby Tvé chováni 
a Tvá radost byly důstojný veliké chvíle nynější. 
Naši osvoboditelé Masaryk a Wilson nesmějí býti 
zklamáni ve svém přesvědčeni, že dobyli svobody 
lidu, který dovede sám sobě vládnouti. ni jediným 
rušivým činem nesměji býti zkaleny nynější veliké 
okamžiky, ni jediný z Vás nesmí se dopusliti ni­
čeho, co by mohlo vrhnouti slin na čisté jméno národa.

Každý z Vás musí bezvýhradně šetřili všeho, 
co jinému je ,t sváto.

Svobody osobní, majetku soukromého nesmí býti 
dotčeno. Podrobte se bezvýhradně rozkazu Národ­
ního výboru.

V Praze, dne 28. října 1918.

Za národní výbor československý:
Dr. Fr. Soukup v. r.. Dr. Vávro Srobár v. r., 
Antonín Švehla v. r.. Jiří Stříbrný v. r., JUDr.

Alois Rašin v. r. •

3. NA SLOVENSKU.

■ Deklarácia Slovenského Národa. Zastupitelia 
všetkých slovenských politických stráň, shromáždění 
dija 30. októ^ja 1918 v Turčianskom Sv. Martine 
a organizovaní v Národnú Radu slovenskej vetvy

jednotného československého národa, trvajú na 
zásade samourčovacieho práva národov, prijatej 
celým svetom. Národná Rada vyhlasuje, že v mene 
československého národa bývajúceho v hraniciach 
Uhorska, je jedine óna oprávnená hovořit a konat.

Nie je na tö oprávnená uhorská vláda, ktorá 
za celé désaíročia nepoznala vážnejšej úlohy, ako 
potlačovat všetko, čo je slovenské, nepostavila a ne­
dovolila nášmu národu ani jedinej školy, nedo­
volila, aby sa slovenskí ľudia dostali do verejnej 
správy a úradov, náš ľud majetkové ničila a vy- 
korisíovala svojou stredovekou feudálnou sústavou 
a politikou.

Nie sú oprávnené na to. aby v mene sloven­
ského ľudu hovořily, cni tie tak zvané zastupiteľské' 
sbory, ktoré sú soslavené na základe úzkého vo­
lebného práva, nedopúšfajúceho prejavif vôľu ná­
roda. pozostávajúce z ľudí, ktorí vzdor nariadeniu 
zákona nedopustili na výboroch čisto slovenských 
stolíc ani len slovenského slova.

Nie sú na to oprávnené, ani také ľudové shro- 
maždenia, ktoré vynášuju uzavretie pod tlakom 
cudzieho násilia.

V mene slovenského národa na Slovensku opráv­
nená je teda hovořit jedine Slovenská Národná 
Rada.

Národná Rada česko-slovenského národa v Uhor­
sku obydleného osvedčuje:

1. Slovenský národ je čiastka i rečove i kultúrno­
historický jednotného česko-slovenského národa. Na 
všetkých kultúrných bojoch, kioré viedol český 
národ a ktoré ho urobily známym na celom svete, 
mala účast i slovenská vetev.

2. Pre tento česko-slovenský národ žiadame i my 
neobmedzené samourčovacie právo na základe 
úplnej neodvislosfi. Na základe tejto zásady pre­
javujeme svoj súhlas s tým novo utvoreným medzi­
národným právnym položením, ktoré dňa 18. ok­
tóbra 1918 formuloval predseda Wilson a ktoré 
dňa 27. októbra 1918 uznal rakúsko-uhorsky 
minister záhraničia.

. 3. Žiadame okamžité uzavretie pokoja a síce 
na všeľudských kresfanských zásadách, aby pokoj 
bol taký, že by medzinárodnoprávnymi zárukami 

znemožňoval dalšiu vojnu a cľalšie zbrojenie. — 
Sme presvedčení, že náš snaživý a nadaný slo­
venský národ, ktorý vzdor neslýchanému útisku 
dospel na taký stupeň národnej kultúry, nebude 
vylúčený z požehnania pokoja a zo spolku národov, 
ale i jemu bude popriate, aby sa dl a svojho rázu 
mohol vyviňovaf a dľa svojich sil priespel ku vše­
obecnému pokroku človečenstva.

Zo zasadnutia Slovenskej Národnej Rady v Tur­
čianskom Sv. Martine. 30. októbra 1918.

Karol A. Medvecký v. r., tajomník Slovenskej 
Národnej Rady. Matúš Dula v. r., predseda Slo­

venskej Národnej Rady.

Připomeňme si:
1) Dne 14. října r. 1918 převzala nové 
ustavená es. vláda za hranicemi vedení 
našeho národního odboje.
2) Dne 16. října 1918 odmítli ve Vídni 
čeští a jihoslovanští poslanci manifest 
císaře Karla, jímž jim najednou nabídl 
v rámci Federace rakousko - uherské 
říše národní samosprávu.
31 Dne 19. října L. P. 1918pak byla ve 
Washingtone v ISA prohlášena čs. 
samostatnost, a tím bylo zároveň 
mezinárodně potvrzeno ustavení 
svobodné a nezávislé první Česko­
slovenské republiky.
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Sloupek informací 
o stále stoupajícím nebezpečí 

mezinárodního konfliktu v Perském zálivu, 
o nových přípravách na vojenský puč 

proti vládě Aquinové na Filipínách 
a o prvních „námluvách” Moskvy 

v zemích jižní Ameriky.
Irán nepřestává provokovat cizí 
lodi v Perském zálivu.
Dubai, Spojené arabské em­
iráty. — US tajemník obrany 
Caspar Weinberger- řekl 27. 
září, že za své návštěvy americ­
kých lodí v Perském Zálivu dos­
pěl k přesvědčení, že iránsko - 
irácká válka by mohla skončit v 
brzké době pouze v případě, že 
by v Teheráně došlo ke změně 
vlády; jinak prý není žádná 
naděje na mír. pokud bude řídit 
osudy Iránu tamní současný 
..iracionální, fanatický druh 
vlády." Kdyby však bylo na Iran 
uvaleno embargo zbraní a toto 
bylo dodržováno, postupně by 
se vyčerpala jeho schopnost, ve 
válce dále pokračovat. - Irán 
mezitím připravil triumfální 
přivítání 26 členům posádky 
dělového člunu ..Iran Ajr". přis­
tižené při kladení min v 
Perském zálivu a potom v 
^ftnanü předané islámskému 

. Cákanému kříži. V Teheráně 
^hyii j»óž3raveni jako hrdinové. 
Äaífliŕí» shromážděné davy vol- 
^ffifeimrt Americe!" - Dne 28. 
I^ä^bylo oznámeno, že v 
i ^ubokých vodách 10 až 15 mil 

širokého kanálu naproti Dubai.
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nyní za války užívaného cister­
novými loďmi, byly objeveny 
miny, nakladené tam Iránem; 
byla proto zastavena plavba cis­
ternových lodí těmito vodami, 
dokud nebudou od min vyčiš­
těny. US válečné loďstvo nyní 
bude podnikat útoky na všechny 
iránské lodi, podezřívané z pře­
vážení min; je totiž také podez­
ření. že Irán užívá i rybářských 
člunu, kterými se to v Perském 
zálive jen hemží, ke kladení min 
do vody. Velitel iránského vál­
ečného loďstva, admirál 
Mohammed Hussein Malek- 
zadegan prohlásil 28. září, že 
prý „muslimští bojovníci jsou 
připraveni dát americkým 
mariníim lekci, na kterou nikdy 
nezapomenou.” V týž den byl v 
Teheráně popraven zastřelením 
iránský klerik Mehdi Hashemi, 
obviněný z „korupce celé 
zemé". protože - ve snaze poli­
ticky „utopit" Hashemi Rafsan- 
janiho. mluvčího iránského par­
lamentu - vyjevil libanonskému 
týdeníku „Ash Shiraa" zprávu o 
tajné americko - iránské dohodě 
o výměně zbraní za zajatce, 
zvané „Iran - contra". Hashemi, 
předseda osobní kanceláře

ayatolly Husseina Montazeri- 
ho, jejž. Chomeini vybral za 
svého nástupce jako nejvyšší 
náboženské autority země, byl 
zatčen v říjnu 1986. Političtí 
analysté se domnívají, že Mon- 
tazeri tímto ztratil všechnu 
naději, že nastoupí po 
Chomeinim, a že v této věci byla 
posílena posice jeho soka Raf- 
sanjaniho. Byl to právě Rafsan­
jani, který se totiž v Teheráně 
setkal s americkými delegáty, 
včetně bývalého presidentova 
poradce ve věcech US národní 
bezpečnosti Robertem McFar- 
lanem, se kterými ujednal 
výměnu zbraní za americké 
rukojmí, držené v Libanonu. 
Hashemi věc vyzradil 
libanonskému týdeníku, z čehož 
pak vznikla aféra „Iran - con­
tra”. Rafsanjani neústupně 
požaduje pokračování ve válce s 
Irákem a rozšíření iránské fun­
damentalistické revoluce i 
mimo Irán. - Dne 29. září US 
senát jednohlasné 98 hlasy proti 
nule zastavil všechen vývoz z 
Iránu do USA. Dosud totiž Irán 
dovážel do USA zemní olej za 
500 milionu dolarů ročné a 
mnozí senátoři o tom nic 
nevěděli. Senátor Bob Dole, 
předseda republikánské senátní 
menšiny, o tom řekl: „Zatímco 
ayatolla kupuje dálkové střely 
Silkworm, dělové čluny a miny, 
aby mohl podnikat útoky na 
americkou brannou moc, my 
mu dodáváme stovky milionu 
dolaru ročné, aby mohl za tyto 
věci zaplatit. Chomeini chce 
přiložit střelnou zbraň k naší 
hlavě, a my mu platíme za 
kulky.” - Iránské dělové čluny 
napadají cizí nákladní lodi, 
které nemají žádný vojenský 
doprovod. Tak například 1. 
října napadly dvě cizí cisternové 
lodi, jednu pakistánskou a 
jednu indickou: lodi sice byly 
poškozeny, avšak nikdo z jejich 
posádek nebyl zabit. Předtím 
30. září napadly jednu
liberijskou loď a jednu
japonskou; japonská vláda nato 
rozhodla dočasné zastavení 
plavby japonských lodí Perským 
zálivem, dokud jejich bezpeč­
nost nebude zajištěna. Z druhé 
strany irácká letadla napadla 
jednu australskou rybářskou 
loď. lovící mořské ráčky, a us­
mrtila jejího kapitána. - Mezi­
tím jordánský král Hussein 
navštěvuje hlavní města 
arabských zemí a pokouší se 
sjednotit arabský svět proti 
Iránu, který odmítá podřídit se 
rezoluci Bezpečnostní rady 
OSN, nařizující * příměří v 
iránsko - irácké válce; o této věci 
má být jednáno na vrcholné 
konferenci zemí Arabské ligy v 
Ammánu dne 8. listopadu. 
Libye a Sýrie prohlásily, že se 
zúčastní této konference pouze 
v případě, že se na ní bude záro­

veň jednat o izraelsko 
arabském konfliktu. - Dne 2. 
října mluvčí iránského par­
lamentu Rafsanjani pronesl 
„proroctví”, že prý v blízké 
budoucnosti dojde k oz­
brojenému konfliktu mezi 
Iránem a Spojenými státy, který 
rniiže trvat i několik let. Prý asi 
za 3 či 4 roky Bezpečnostní rada 
OSN se bude pokoušet o skon­
čení války mezi Iránem a USA. - 
V Perském zálivu a v jeho blíz­
kosti je nyní shromážděno asi 80 
válečných lodí různých zemí, 
iránské a irácké nepočítajíc. 
Mezi nimi je také 6 sovětských 
lodí. Jedna francouzská 
minolovka objevila v 
Omanském zálivu blízko
Spojených arabských emirátů 
dvě miny, položené tam
Iránem; jedna byla v hloubce 35 
stop a druhá, sovětské výroby , v 
houbce 300 stop. Tyto hlubinné 
miny je mnohem nesnadnější 
zneškodňovat než miny, plující 
na vodní hladině. - V týž den 2. 
října iránské dělové čluny 
napadly a poškodily indickou 
cisternovou loď „Emerald 
Spick”, vezoucí výbušné 
chemikálie ze Saudské Arábie 
do Jugoslávie, a irácká letadla 
napadla kyperskou cisternovou 
loď „Felicity”, vezoucí iránský 
olej z ostrova Khargu.

- Dne 8. října US válečné 
hclikotpéry potopily tři iránské 
hlídkové čluny, když v Perském 
zálivu zahájily palbu z kulometů 
i raketových střel proti jedné 
americké pozorovací helikop­
téře nad mezinárodními vod­
ami; k tomuto incidentu došlo 
15 mil jihozápadně od ostrůvku 
Al Farsiyah, ležícího ve středo- 
severní části zálivu a užívaného 
iránskými revolučními gardisty. 
Potopeny byly“, člun švédské 
výroby „Boghamm.er” a dva 
menší čluny. Tímto Irán poprvé 
přímo zaútočil na americké voj­
enské síly, přítomné v Perském 
zálivu. Podle prohlášení Pen­
tagonu to byl „jasně nepřátelský 
čin", a okamžitá americká 
reakce byla obranné povahy a 
tedy legitimní. Irán však nazval 
tento americký čin „válečným 
činem". US lodi zachránily z 
vody 6 iránských vojáků, z nichž 
dva později zemřeli na utrpená 
zranění.

□
Politická situace ha Filipínách je 
stále ještě nejistá.

Filipínská vlada oz­
námila 7. října, že odhalila příp­
ravy na provedení státního pře­
vratu, jichž se účastní několik 
vojenských skupin a přední vů­
dci politické oposice. Vojenské 
jednotky rebelů se prý již 
shromažďují v hlavním městě 
Manile, aby tam ještě v tomto 
měsíci provedly plánovanou 
vzpouru. Mezi vzbouřenci jsou 
stoupenci bývalého presidenta

Marcose, vojáci, kteří následov­
ali plukovníka Gregorio Hon- 
asana a s ním se dosud skrývají, 
armádní vojáci, zorganizovaní v 
bratrstvu „Fundace strážního 
ústředí" - (toto bratrství prý ses­
kupuje až 70 procent 
filipínských vojáků) - politická 
strana Enrileho, zvaná „velké 
spojenectví pro demokracii", 
hlavní vůdci politické oposice a 
navíc ještě několik podnikatelů 

milionářů. kteří zůstali 
spojenci presidenta Marcose. 
Enrile však kategoricky popřel, 
že by měl co společného s 
jakýmikoliv protivládními pik­
lemi; pouze prý chce, aby vláda 
hledala příčiny nynější nes­
pokojenosti armády. - Rebelové 
různých směrů a odstínů se však 
rozhodli provéct dříve nebo 
později státní převrat spojenými 
silami. Podle zmíněné vládní 
zprávy Marcosův spojenec pluk. 
Reynaldo Cabauatan. který se 
rovněž skrý'á. prý prohlásil při 
tajné schu/i v podzemí, že ten­
tokrát se vzpoura proti 
Aquinové podaří, protože vzb­
ouřenci budou mít dostatek 
zbrani a obrovskou „palebnou 
sílu". Oposice sč prý už také in­
filtrovala i do presidentského 
paláce, kde má mnoho svých 
členů. - Vláda Aquinové roz­
kázala zavření tří rozhlasových 
stanic o kterých bylo zjištěno, že 
mely v úmyslu spolupracovat se 
vzbouřenci. - Trochu podivné je 
to, že když oposice vinila 
Aquinovou z nerozhodnosti a ze 
strachu během posledního 
pokusu o vojenský převrat a 
schovávala se prý ve své ložnici 
pod postel. Aquino vá k sobě 
pozvala TV reportéry, aby je 
přesvědčila, že se tam schovat 
nemohla. protože její 
širokánská postel, upravená 
jako „válenda", je příliš nízko u 
podlahy, než aby mohla pod ní 
vlézt...

Na druhé straně místopresi- 
dent Salvador Laurel, který re­
zignoval ze své funkce ministra 
zahraničí kvůli neshodě s 
politikou Aquinové. zase 
prohlásil před senátem, že prý 
komunisté a lidé sympatizující s 
levicí a s marxismem, zastávají 
vysoké funkce ve vládě 
Aquinové. Prý má seznam více 
než sta jmen všech levičáků ve 
vládě na všech úrovních, od 
úředníků v městské radnici až 
po personál presidentské kance­
láře. - Zajímavé je, že při 
zádušní mši za Alejandro kon­
celebrovalo 38 filipínských 
„pokrokových" kněží, kteří prý 
považují Alejandro za „mučed­
níka”. (Ve Spojených státech 
také někteří více liberální kněží 
se zastávají nikaražského Or- 
tegy a nemohou pochopit, že se 
mu vytýká, že chce svou zemi 
zkomunisovat.) - V den pohřbu 
Alejandra armádní velení dalo
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obsadit hlavní křižovatky a 
průchodní cesty v blízkém okolí 
Manily, protože se rozšířila 
zvěst o tom, že se chystalo nové 
povstání pod vedením plukov­
níka Gregorio Hanasana, který 
se stále skrývá; k ničemu sice 
nedošlo, avšak bylo zatčeno 31 
vojáků, protože bez dovolení 
opustili své kasárny. - Dne 1. 
října při interview pluk. Gre­
gorio Hanasan prohlásil, že prý 
do dvou týdnů chce podniknout 
nový pokus o státní převrat proti 
presidentce Aquinové. On a 
jeho bojovníci prý nemohou 
ztrácet drahocenný čas váháním 
a tentokrát se nedopsutí chyb, 
jež učinili při prvním pokusu. 
Filipínská zpravodajská služba, 
která tuto zprávu přinesla, také 
tvrdila, že prý utvořil „taktické 
spojenectví” s různými 
pravicovými směry. Jiný důstoj­
ník, který se také skrývá, major 
Reynaldo Cabnatari, spojenec 
Ferdinanda Marcose, vůdce 
pokusu o povstání proti 
Aquinové v lednu 1987, sice 
popřel, že by existovalo ujed­
nané spojenectví jeho sil s Hon- 
asanem, že však tento by mu 
jistě přišel na pomoc, kdyby se 
rozhodl vzbouřit se proti 
Aquinové. Vůdcem pravicové 
oposice proti Aquinové a jejím 
hlavním kritikem se stává bý­
valý ministr obrany senátor 
Juan Ponce Enrile, který 30. 
září přičetl Aquinové vinu za to, 
že dnešní filipínská společnost 
se rozpadává. Zdá se také, že 
místopresident Laurel se s En- 
rilem politicky spojil. - US vel­
vyslanec na Filipínách Micholas 
Platt, který se ujal své funkce 
pouze tři dny před vzpourou 28. 
srpna, řekl nyní 1. října, že na 
vrcholku rebelie telefonoval 
Honasanovi, aby skončil svůj 
boj. Pohrozil mu, že US výp­
omoc Filipínám by byla ihned 
zastavena, kdyby vzpoura měla 
úspěch. Doslovně řekl:,.' „O 
této věci nebylo žádných dis­
kusí. Moje instrukce byla pře­
číst prohlášení, zdůraznit jeho 
závažnost a vyvarovat se 
jekékoliv konversace.” Platt 
také řekl, že po rebelii Spojené 
státy zvýšily svou výpomoc 
vládě Aquinové, a to i v podobě 
zvýšených dodávek zbraní.

□
Komisař zahraničních věcí 
SSSR se vydal na „historickou 
cestu” do zemí jižní Ameriky.
Buenos Aires. — Sovětský 
ministr zahraničí Eduard 
Ševardnadze za své nynější 
návštěvy Urugvaye, Argentiny 
a Brazílie v jižní Americe se 
pokouší vyvézt do tohoto kon­
tinentu sovětskou „glasnost". 
Provádí ofensivu na poli 
ekonomickém i politickém. Je 
dosud nejvyšším sovětským vláj 
dním úředníkem, který kdy

navštívil latinskou Amerikou. 
Jeho cesta je vzdálenou príp­
ravou na návštěvu, kterou chce 
v tomto kontinente vykonat už v 
příštím roce sám Michail Gor- 
bačov. Sovětský obchod s 
latinskou Amerikou byl 
doposud jen nepatrný. S Brazílií 
např. v roce 1986 všechny ob­
chodní transakce obojím 
směrem nepřekročily 400 
milionů dolarů. Z Argentiny 
Sověti dovezli zboží za 276 
milionů dolarů, avšak Argen­
tina projevila pouze zájem o 
chatrné sovětské výrobky v hod­
notě asi 81 milionu dolarů. Vše­
obecně země latinské Ameriky 
se dosud jen málo zajímaly o 
dovoz zboží ze SSSR. 
Ševardnadze dostal od Gor- 
bačova za úkol pokusit se tento 
obchod zvýšit; nečekají se však 
rychlé dramatické výsledky jeho 
úsilí. Svou výmluvností a ús­
měvy si však měl zároveň získat 
nějaké výhody na poli politiky. 
Snažil se tedy všude ukazovat, 
že Sovětskému svazu opravdu 
záleží na dobru latinských zemí 
jižní Ameriky. Velmi výmluvné 
chválil plán pěti stredoameric­
kých presidentů na „urovnání 
sporů” v jejich končinách k zác­
hraně marxismu v Nikaragvě. 
Tak chtěl ukázat, že Sovětům 
velmi záleží na stabilitě zemí 
západní polokoule. Všude také 
hlásal ideu kubánského Fidela 
Castra o neplacení úroků z 
dluhů, která nalezla značnou 
odezvu v jižní Americe. Splá­
cení obrovského dluhu zemí 
Třetího světa západním věř­
itelům nesmí prý totiž zab­
raňovat ekonomickému rozvoji 
zadlužených zemí; je třeba 
nalézt takový způsob splácení 
tohoto dluhu a takové umírněné 
podmínky, aby tyto zadlužené 
země tím příliš netrpěly. Pro­
tože západní věřitelé doposud 
nejeví žádnou ochotu o zmír­
nění podmínek pro splácení 
dluhu, sovětské povídání o této 
věci, které je nic nestojí, mělo 
samozřejmě v jižní Americe 
nadšenou odezvu. Přitom se 
Ševardnadze ani slovem nez­
mínil o tom, že by Sověti byli 
ochotni poskytnout jihoameric­
kým zemím nějakou finanční 
výpomoc, aby překonaly své 
ekonomické potíže, protože 
kromě zbraní - rudá Moskva 
ještě nikomu nikdy zdarma nic 
nedala.

Vzpomínková oslava
28. října

V neděli 25. října 1987 v sále 
školy K. Havlíček (15. ulice a 
Elmwood Ave.) v Berwynu 
pořádá oblastní výbor Českos­
lovenské národní rady americké 
vzpomínkovou oslavu na

Milí přátelé, 
kamarádi, kamarádky: 
Trampská osada DÁLAVA vás 
všechny opět srdečně zve na 
svůj v pořadí již pátý

TRAMPSKÝ VEČER

spojený se soutěží v trampských 
písních o

ŠIRÁK CHICAGA

Trampské posezení se koná v 
sále chicagského Velehradu, 
2657-59 So. Lawndale Ave., 

v sobotu
7. LISTOPADU 1987.

K tanci a poslechu bude hrát 
rozšířená

TRAMPSKÁ KAPELA 
Z TORONTA

Soutěže se zúčastní trampové 
místní i přespolní, včetně těch 
trampských borců, kteří již 
zvítězili v dřívějších ročnících 
soutěže o Širák. Bylo by škoda 
nechat si ujít toto trampské 
zápolení. V rámci večera vys­
toupí zase navíc taneční skupina 
Beseda/Domov, která pře­
dvede tanec ve stylu country a 
western, zvaný Hoedown, který 
na loňském večeru tolik zapůso­
bil.

Účastníci Trampského večera 
se tedy mají nač těšit! Jako 
kdyby byli na potlachu u tá­
borového ohně, jenomže si 
nebudou muset sami vařit ani se 
tahat s těžkým nákladem pitiva - 
o takové občerstvení bude v 
dostatečné míře postaráno. Bar 
a kuchyň budou otevřeny od 7 
hodin večer.

Začátek je stanoven 
na 8 hodin večer.

Vstupné 10 dolarů.
Rezervace u Alice Vedralové - 
(312) 656 - 6356.

Parkoviště u Velehradu bude 
hlídáno po celou dobu trvání 
večera.
Nenechte si ujít tuto příležitost a 
přijďte se v příhodném úboru 
pobavit mezi trampský lid.
Kamarádsky zve jménem osady 

šerif

prohlášení samostatnosti Čes­
koslovenské republiky 28. října 
1918.

Oblastní výbor ČSNRA na 
letošní pietni oslavu památ­
ného, historického dne našeho 
národa srdečné zve celou naši 
krajanskou veřejnost. Společ­
nou vzpomínkou vdéčné 
podékujeme těm, kteří nám za 
první světové války vydobyli 
svobodu a zasloužili se o ustano­
vení Československé republiky.

Začátek oslavy je ve 3:00 hod. 
odpoledne. Přítomné přivítá a 
oslavu zahájí předseda ob­
lastního výboru br. Richard 
Púr.

O významu 28. října promluví 
příslušník naší mladší exilové 
generace, předseda místní od­
bočky SVU Dr. Eduard 
Dvořák.

V kulturním programu, který 
po proslovu Dr. Dvořáka bude 
následovat zazpívá 
„Ukolébavku”a „Skřivánčí 
píseň” ze Smetanovy opery

Hubička známá sopranistka 
Consuefo Lopez - Šroubek. 
Proslulé Dvořákovy „Slovanské 
tance”, do jejichž melodií každý 
se vždy rád zaposlouchá, na 
piano zahraje Jiřina a Renata 
Černá. Dvořákovu
„Humoresku”, Smetanova 
„Furianta” a Mozartovu 
„Serenádu” uslyšíme v podání 
smyčcového orchestru studentů 
Mortonovy vyšší školy za vedení 
J. Frantíka.

Nakonec br. T. Jandáček 
nám promítne diapozitivy „Vlt­
avy” podbarvené Smetanovou 
hudbou.

Lístky k dostání u pokladny.
Vstupné $5.00.
Doufáme, že letošní pestrý 

program každého uspokojí. 
Dostavte se v hojném počtu, 
abychom 69. výročí založení 
Československé republiky vzp­
omněli důstojné a všichni 
společně!
Za tiskový odbor ČSNRA

F. U.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ RADA AMERICKÁ 
OBLASTNÍ VÝBOR CHICAGO

Vás 
srdečně zve k společné oslavě 

28. ŘÍJNA
Pořádané v neděli 25. října 1987 

ve 3 hod. odpoledne 
ve škole K. Havlíček 

na 15. ulici a Elmwood Ave.
v Berwynu, IL.

Program 
.VZPOMÍNKOVÉ OSLAVY 28. ŘÍJNA 

1. Americká a československá hymna
2. Uvítání předsedou Oblastního výboru - Richard Pur
3. K významu 28. října - Dr. Eduard Dvořák
4. B. Smetana - Arie z Hubičky

Ukolébavky 
Skřivánčí píseň 

Consuelo Lopez - Šroubek soprán 
5. A. Dvořák - Slovanské tance 
u piana Jiřina Černá - Renata Černá 
6. A. Dvořák - Humoreska 
B. Smetana - Furiant 
A. Mozart - Serenáda 
Smyčcový orchestr mladistvých za vedení J. Frantíka 
7. Vltava - diapositivy podbarvené hudbou - T. Jandáček

Vstup: $5.00

Czechoslovak 795-6172
Radio Broadcast

SKCT*UM
WCEV 1450 AM

„Poslouchejte v celém „Chicagoland”
nový, pestrý čs. pořad „SPECTRUM". i

► každé úterý v 8.05 P.M. - 8.30 P.M. Ví
* na vlně 1450 AM WCEV Radio Vs
“ pod vedením Jarmilv'Smrčkové"rrrrer»-

Kašpárkovo ^ 
loutková divadélko,

i v sobotu 31. října 1987
I ve 4 hod. odpoledne

v Masarykově škole 
5701 W. 22nd Place Cicero, III.

Má poklonka, nazdárek, A 
klaní se vám Kašpárek!! 'MM
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VSTUPNÍ MODLITBA: Všemohoucí věčný Bote, dej, ať 
jsme ti vždy oddáni svou vůlí — a sloužíme tvé velebnosti 
upřímným srdcem. — Skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho 
Pána a Boha, který s tebou v jednotě Ducha svátého žije a 
kraluje po všechny věky věků.

1. ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAIÁŠE 
(Iz 45, 1. 4-6)

Tak praví Hospodin svému pomazanému Kýrovi. Vzal 
jsem ho za pravou ruku, abych mu podmanil národy, 
abych odpásal bedra králů, abych před nim otevřel vrata, 
aby žádná brána nezůstala uzavřena.

Pro svého služebníka Jakuba, pro Izraele, svého vyvo­
leného, zavolal jsem tě jménem, poctil jsem tě, i když jsi 
mě neznal. Já jsem Hospodin, není jiného, není mimo mne 
Boha. Přepáši tě, i když mě neznáš, aby se poznalo od vý- 
chodij slupce i od západu, že mimo mne není jiného.

Já jsem Hospodin a nikdo jiný (není Bůh).

2. ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU 
SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA SOLUNANŮM

(1 Sol 1, 1.5b)
Pavel, Silván a Timotej solunské církevní obci, která je 

ve spojení s Bohem Otcem a Pánem Ježíšem Kristem. Mi­
lost vám a pokoj!

Děkujeme Bohu stále za vás za všechny, když si vás při­
pomínáme ve svých modlitbách. Před naším Bohem a Ot­
cem vzpomínáme bez přestání, jak je vaše víra činorodá, 
láska obětavá a naděje v našeho Pána Ježíše vytrvalá.

Známe vaše vyvolení, bratři od Boha milovaní. Když 
jsme vám přinesli evangelium, nebyla to jen pouhá slova, 
naopak: bylo provázeno projevy moci, činností Ducha svá­
tého a hlubokým přesvědčením.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MATOUŠE 
(Mt 22, 15-21)

Farizeové šlí a radili se, jak by Ježíšovi nějakým slovem 
nastražili léčku.

Poslali za ním své učedníky s herodiány, aby řekli: 
“Mistře, víme, že jsi pravdivý a učíš cestě Boží podle prav­
dy; na nikoho se neohlížíš a nebereš aided na postavení 
člověka. Pověz nám tedy, co myslíš: Je dovoleno «Uprat dan 
císaři, nebo ne?”

Ale Ježíš poznal jejich zlý úmysl a řekl: “Co mně po­
koušíte, pokrytci? Ukažte mi peníz daně!” Podali mu de- 
nár.

On jim řekl: “Cí je tento obraz a nápis?”
Odpověděli: “Císařův.”
Tu jim řekl: “Odevzdejte tedy, co je císařovo, císaři, 

a co je Boži, Bohu.” _______________________________

Save, Invest 
and Insure .
Your Investments 
Right Where You Bank!

IWIdAmericaFederal
Savings j nd 
f inancial Services •

Assers over 
______ Í1 BILLION 

_A» Ä
Hugo Koranda

■ Chairman of the Board, Emeritus

Cicero
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700
Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300
LaGrange Park 
1921 E. 31st St. 
579-1400
Wheaton
250 E. Roosevelt 
653-4800
Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100
Naperville 
1001 S. Washington 
420-1001
9 E. Ogden Ave. 
420-8000

18. října 1987

1. Čtení (Isajáš 45, 1,4-6):
Z dosavadních textíi proroka 

Isajáše jsme už poznali a 
pochopili, že posláním proroku 
ve Starém zákoně bylo 
připomínat vüdcüm Izraele 
závaznost věrnosti víře v 
jediného Boha - Hospodina a k 
Jeho smlouvě s Mojžíšem. Když 
se viidci lidu a s nimi i židovský 
lid této smlouvě zpronevěřoval, 
proroci je pak burcovali, 
napomínali, předpovídali jim 
porážky, jako trest za jejich 
hřích, měli je k pokání a v 
případě nápravy - návrat Božího 
milosrdenství, pomoci a zác­
hrany.

Podivuhodné je to, za jakých 
okolností došlo ke skončení 
babylonského exilu a osvobo­
zení Židli ze zajetí. Byl to 
nečekaný obrat v postoji 
babylonských vladařů. Na 
královský stolec zasedl Cyrus, 
nový perský král, později jeden 
z velkých vladařil Babylonie. Z 
vlastního rozhodnutí zcela 
nečekaně vydal dekret, že se iz­
raelský národ může vrátit zpět 
do izraelské země a znovu si 
postavit jeruzalemský chrám. 
Dekret zvláště poznamenával, 
že jim mají být vráceny pos­
vátné nádoby, odnesené z 
jeruzalemského chrámu do 
Babylonu během druhého 
zajetí. Prorok v tom vidí „řízení 
boží". Cyrus se tak stává nás­
trojem v rukou božích a os­
lavuje tak Hospodina mezi 
národy. Tato zvláštní chvála 
jednoho pohanského krále 
odhaluje jednu skutečnost, jež 
se v dějinách lidstva opakovala a 
uplatňuje se i dnes. Biih ve své 
prozřetelnosti používá ke svým 
cíliim i ty. kdo nejsou členy 
církve, někdy i vedoucí osoby z 
pohanských národu. Tak - chtě 
nechtě - tito lidé slouží plánům

samotného Hospodina a přip­
ravují pro své poddané a souk- 
menovce hodinu spásy. Prorok 
vidí v Cyrovi téměř „božího 
posla”. - Ve skutečnosti Cyrus 
ani nevěřil v Hospodina, avšak 
svými lidskými skutky pomáhal 
k dobru nejen svého lidu, ale byl 
Bohem použit k tomu, aby vše­
chny národy poznaly, že je jen 
jeden Biih, uvěřily v něho a při­
jaly Jeho Desatero jako návod 
ke šťastnému životu. Z toho 
düvodu Cyrus je i „obrazem a 
symbolem” Krista, který z vla­
stního popudu a z nesmírné 
lásky k nám přinesl pak všem 
lidem pravou duchovní 
svobodu.

II. Čtení (1. list sv. Pavla 
k Soluňanům 1,1-5):

Dnešní úryvek Pavlova 
dopisu Soluňaníim je hned z 
jeho začátku. Tento list - podle 
všech náznaku a svědectví - je 
asi prvním dopisem, který sv. 
Pavel napsal církevní obci, 
kterou založil, a tak je zároveň i 
nejstarším a prvním psaným tex­
tem Nového zákona, protože 
jak evangelium, tak Skutky 
apoštolské, ostatní Listy apoš­
tolů a Zjevení sv. Jana, byly 
napsány později. Kritus Pán 
sám o sobě nic nenapsal, a 
apoštolově na začátku 
Radostnou zvěst jen hlásali. 
Čtyři evangelia byla napsána až 
asi 30 let po smrti a 
Zmrtvýchvstání Krista Pána, 
k d y ž s i k řc s ť a n é u vě d o míli. žc 
je třeba mít písemné záznamy 
apoštolského kázání a jejich 
osobního svědectví.

V Palestině se Pavel dlouho 
nezdržel jakmile se přesvědčil, 
že Židé v synagogách jeho 
svědectví o Kristu tvrdošíjně od­
mítají. Odešel tedy nejdříve do 
Macedonie a pak do Řecka, kde 
všude žili jeho bratři - Židé - ve 
větších městech v diaspoře. I 
mezi nimi však míval jen malý 
úspěch, většinou jej ze synagogy 
ohnali, a tak kázal o Vzk- 
menčm Kristu - Židům přis­
líbeném Mesiáši - hlavně mís­
tním pohanům. Tak tomu bylo i 
v přístavním městě Soluni - (kde

Hodláte-ii prodat či koupit rodinný domek, obchod, 
stavební parcelu, dílnu či průmyslový závod a potřebu- 
jete-li odbornou poradu, odhad a sehnat hledanou 
nabídku, nebo vážného zájemce o svůj prodávaný 
majetek, obraťte se s důvěrou na naši realitní kancelář:

RE/MAX PARTNERS REALTORS
7002 záp. Čermákova tř. v Berwynu 

0 484 ■ 2300
Zastavte se v naší kanceláři osobně a žádejte mluvit 

česky s Jarkou Mlsnou.
Hodláte-li se přestěhovat do jiného státu, ochotně, od­

borně a rádi Vám posloužíme, protože máme odbočky ve 
všech státech americké Unie a v Kanadě.

U nás stále platí baťovské heslo:
„NÁŠ ZÁKAZNÍK - NÁŠ PÁN!”

se později narodili i naši slovan­
ští věrozvěstové Cyril s 
Metodějem) - a když se sv. 
Pavel doslechl, že křesťanská 
obec v Soluni je znepokojena 
různými problémy, rozhodl se 
svými průvodci Sylvánem a 
Timotejem, že jim napíše a 
pošle dopis. Tak z vedení božího 
vznikl první spis Nového 
zákona.

Pavlův dopis Soluňanům 
začíná bratrsky zdvořilým poz­
dravením: Milost vám a pokoj! 
Pohnutkou listu je upřímná 
láska sv. Pavla k horlivé obci v 
Soluni. Tuto lásku k nim pro­
jevuje modlitbou s častým vzp­
omínáním. Neustále se modlí, 
aby setrvali v pravé víře, kterou 
přijali. A má zvláštní důvod k 
naději, že jeho snahy nebudou 
marné. Slovo boží tak přišlo „s 
velkou mocí”. Tím zřejmě naz­
načuje různé zvláštní příhody, 
které je vedly k jejich obrácení; 
snad to byly i zázračné projevy 
jeho apoštolské moci. Proto ob­
divuje jejich víru a horlivost 
všech místních nově obrácených 
pohanů, kteří přijali Krista za 
svého Boha. Doufá, že tato moc 
se bude projevovat i nadále a 
budou druhým povzbuzením k 
téže pravé víre. Abychom však 
pochopili oč Pavlovi v Soluni 
šlo, otevřeme si knihu Nového 
zákona a přečteme si celý jeho 
dopis, jehož obsah se vztahuje i 
na nás dnes. Církev nás provází 
s nesmírnou péčí a duchovni 
starostlivostí a neustále se za nás 
modlí ve své denní liturgii. I v 
dnešním světě se opakují velké 
boží divy. V různých dílech 
světa se obracejí mnozí z 
pohanství ke světlu víry, rodí se 
různá velká díla v lůně církve, 
mnozí opouštějí cestu hříchu a 
nalézají v církvi přístav pravdy a 
pravé svobody. Zají máme-li se 
o tyto skutečnosti, sledujeme-li 
život církve v dnešním světě, 
bude i náš duchovní život 
obohacen a přetvořen vírou a 
horlivostí prvních křesťanů.

Evangelium (Matouš 22,15-21):
Z toho o čem píše sv. Matouš 

ve svém podání evangelia z 
dnešního jeho úryvku je jasně 
vidět, že ..byl u toho”. Vlád­
noucí „nomenklatura”
židovského národa už začínala 
„ztrácet trpělivost” s tím moc­
ným. podivuhodným a přesto 
pro ně „podivným" prorokem 
Ježíšem z Nazaret a. Chtějí se jej 
za každou cenu nějak zbavit, 
protože podvrací v lidu jejich 
autoritu, a tak si na něho vym­
yslí politickou léčku, aby jej 
mohli obžalovat z pobuřování 
lidu proti římskému císaři, jehož 
sami nenáviděli.

Položili mu choulostivou 
otázku o daních. - (Zkuste i dnes 
s IRS!, řekněte, že daně platit 
nebudete a zavřou vás!) - 
^rfi^wzr. . r.lLJ f ƒ?/.

P. Adalbert M. Zuna:

XXIX. NEDĚLE 
„BĚHEM ROKU”
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Avšak, na Ježíše si neprišli, i 
když jej předtím pochválili a 
priznali mu jeho osobní 
spravedlnost. - „Ukažte mi 
peníz? Čí je to obaz? - Dávejte 
tedy císaři co je jeho a Bohu 
zase to. co mu náleží!" - Tohle 
zřejmě nečekali a odešli s 
nepořízenou. A jak „mazaně" 
to vše na Ježíše „narafičili!" Pos­
lali k němu Herodiány - kolabo­
ranty s Římem i sadudejce. 
židovské nacionalisty. kteří na 
náboženství příliš nedbali a 
farizeje, skutečné národní i 
náboženské horlivce pro zákon 
Mojžíšův, který ještě doplnili 
mnohými lidskými dodatky až 
se stal nelidským břemenem. Ti 
první a poslední se spojili ke 
společnému útoku. Co je pojilo 
bylo jen záští a nenávist vůči 
novému proroku. Byli si jisti, že 
položená otázka zcela jisté 
přivede velkého divotvúrce do 
„úzkých”. Aby vše lépe zamas­
kovali. poslali učedníky dvou 
stran, kteří přišli jako „pokorní 
žáci prosit o radu". A „pánové 
nahoře" si řekli: Prohlásí-li 
Nazaretský Ježíš, že se daň 
nemá platit, urazí císaře a 
Herodiány. kolaboranty s 
Římem. Řekne-li. že se daň má 
platit, bude mít proti sobě celou 
stranu farizejů i saduceů. 
O šem. to neznali Ježíše - 
Božího Syna! Pravda je prostá, 
lež složitá. Postavili proti němu 
jen jakýsi domek z karet z růz­
ných názorů lidí té doby, a 
zapomněli na to. že Bůh je 
věčný, že všechny národy jsou 
před ním rovné, že všichni lidé 
jsou předmětem Jeho lásky, i 
když jsou všichni hříšníky. 
Státní organizace a spáva je pro 
lidskou společnost, která má 
sloužit nutnosti, a proto má od 
Boha i svá práva a povinnosti. A 
Kristus Pán prostě postavil svým 
odpůrcům pravdu před oči a 
jejich domeček z karet se 
sesypal. Znamená to. že Kristus 
Pán - nekonečná Pravda - se 
nemůže nikdy mýlit a nemůže 
nikoho oklamat, a proto vede i 
nás k Pravdě a moudrosti. Slova 
Pána Ježíše též prozrazuji, že 
každá lidská vláda nebo forma 
vlády existuje z božího řízení a 
je v plánu božím. Nad ní je však 
moc vyšší , moc duchovní. Obé 
jsou pro dobro člověka, závisejí 
jedna na druhé a vedou nás ke 
štěstí, když pokládají zájmy 
boží za první a nejvyšší cíl 
lidského života. - Kdykoli došlo 
v dějinách lidstva k rozporu 
mezi zájmy „Césara” a zájmy 
království božího na zemi, 
trpěla církev i celé národy, v 
nichž během jejich dějin k 
takovému rozporu došlo. 1 náš 
národ dnes dosud prožívá 
takovýto rozpor a zápas naší 
staré vlasti, a všichni víme, jaké 
duchovní temno, nesvoboda a 
nespravedlnost z toho vznikly.

Jožka Pejskař, žijící dnes v 
Kalifornii, je známý a pilný 
novinář. Zejména mu jsou vdě­
čni bývalí čs. političtí vězni za 
jeho statečné projevy z rozhlasu 
Svobodná Evropa, kdy po roce 
1948 - (pod jménem Jožka Pero) 
- posiloval vězně v komunistic­
kých žalářích a táborech, 
odhaloval a tvrdě tepal zločiny a 
nelidské zacházení s vězni a 
jmény uváděl surové komunis­
tické vyšetřovatele a bachaře. 
Nyní nás mile překvapil vyd­
áním další knihy: „Pronásledo­
vaní vlastenci". Je to pokračo­
vání piivodní krásné myšlenky, 
kterou jako autor dvou úspěš­
ných svazku „Poslední pocta” 
uskutečnil: zachovat pro národ 
a budoucí generace vlastenecké 
činy a vzorné příklady práce a 
obětavosti zemřelých exulantu. 
Nyní knihou „Pronásledovaní 
vlastenci" ani ti noví čeští vlas­
tenci nebudou zapomenuti! 
Autor dokumentárně dokládá, 
jak byli stateční čeští vlastenci v 
boji za svobodu národa pronás­
ledováni od roku 1897 pod riiz- 
nými režimy, jakými těžkými 
nelidskými zkouškami utrpení 
prošli a za svou věrnost a lásku k 
vlasti a národním ideálům hu­
manity obětovali i své životy.

Ústředí čs. strany národně 
sociální v exilu vydalo tuto 
knihu k 90. výročí založení 
české strany národně sociální - 
(1897 - 1987). Obsah knihy 
pozůstává ze čtyř částí: I. 
Rakouská perzekuce české 
strany národně sociální 1897 -

1918; II. Německo - nacistická 
perzekuce čs. národních 
socialistů za druhé světové války 
1939 - 1945; III. Komunistická 
perzekuce čs. národních 
socialistů 1948- 1987; IV. Sláva 
a pád Melantricha.

Není divu, že z 278 stran 
téměř 200 stran knihy je věn­
ováno části III. Komunistická 
perzekuce..., která už trvá přes 
40 let a její konec není v 
dohledu... Vždyť i vynikající 
duch v oblasti kulturní, nedávno 
zesnulý profesor Václav Černý, 
napsal ve svých Pamětech IV. - 
(po svých zkušenostech s 
komunismem), že komunistický 
režim je „nejkrutčjších režimem 
současných dějin a také nej- 
nekulturnčjším..." Jožka 
Pejskař správně v předmluvě 
zdůrazňuje, že „...tato kniha o 
perzekuci národních socialistů 
nemíní snižovat a přehlížet od­
bojovou činnost příslušníků os­
tatních čs. demokratických 
stran, kteří podobně jako nár. 
soc. statečně a neohroženě 
bojovali za svobodu... Mnozí 
národní socialisté vstupovali do 
národního odboje... nikoliv 
jako straníci, nýbrž jako přís­
lušníci českého národa...."

Při čtení knihy se vnucuje 
otázka, důležitá zejména pro 
mladou generaci: „Jaké to byly 
ideje, které zapálily naše dědy a 
otce k nadšení pro boj za 
svobodu a samostatný stát?’ 
Byla to láska k vlasti, myšlenka 
národní a sociální: v humanitě 
obsažené, a už tehdy o humanitě 
prof. T. G. Masaryk napsal, že 
„humanita je náš národní pro­
gram.” A byla to i myšlenka 
sokolská, jíž zůstala národně 
sociální strana věrná dodnes, i 
když v Masarykově republice 
jiné demokratické strany zaklá­
daly své stejně záslužné 
tělovýchovné organizace.

O vzniku národně sociální 
strany Jožka Pejskař v knize 
píše: „...pět zvolených českých 
sociálně demokratických pos­
lanců učinilo dne 27. března 
1897 protistátní prohlášení na 
říšské radě vídeňské... toto 
„nešťasné” prohlášení zapálilo 
jiskru nespokojenosti v českém 
dělnictvu a vedlo k ustavení 
nové české strany. Tehdy byli 
čeští sociální demokraté úzce 
spjati s rakouskými sociálními 
demokraty, kteří neměli pro 
národní ambice Čechů žádné 
porozumění... Svým původním 
marxismem a internacionalis­
mem se stávali víc a více nep­
řijatelnými duchu českého 
člověka..." Tak vznikla strana 
národně sociální. Její mládež 
nikdy nezklamala. Proti 
komunizaci stála v prvních 
řadách.

Pejskařova kniha „Pronás­
ledovaní vlastenci" jc otřesným 
svědectvím nelidského, krutého 
a barbarského komunistického 
režimu, který nadále pronás­
leduje, zatýká, vězní, mučí a 
ubíjí nevinné lidi. V knize se 
mnozí z nás shledávají se jmény 
pronásledovaných lidí, 
komunisty vězněných, 
mučených a ubitých, které jsme 
znali z veřejného života, byli to

naši přátelé a často jsme s nimi 
spolupracovali. Kniha nám do­
konce otvírá dveře dokořán k 
mnohým událostem, které nám 
byly dosud neznámé. Posláním 
této knihy je nejen informovat, 
ale také vyburcovat čtenáře z 
dnes převládající lhostejnosti, 
nezájmu a pohodlnosti zajímat 
se o zločiny komunistického re­
žimu, protože je nutno přejít k 
útoku: zastavit a zničit vražed­
nou činnost komunistických, 
barbarských režimů. Soudím, že 
i toto je posláním skvělé, 
dokumentární knihy, za níž au­
torovi patří náš dík. Je to vlas­
tenecký čin a věříme, že jeho 
kniha splní své poslání. Proto 
vyžaduje podporu nás všech, 
kteří usilují o vítězství duchov­
ních. náboženských a mravních 
hodnot, úctu k lidské důstoj­
nosti a to v duchu humanity, 
bratrství v národě a mezi 
národy! Oběti pronás­
ledovaných vlastenců proti 
Rakousko - Uhersku a proti 
nacismu nebyly marné: přinesly 
nám svobodu národa. Pevné 
proto věříme, že i dosavadní a 
současné strašné oběti a boj 
proti komunistickému režimu 
násilí skončí vítězně a Českos­
lovensko bude opět svobodné a 
nezávislé!

PRONÁSLEDOVANÍ VLASTENCI
je název nové knihy Jožky Pejskara z KaMornie. autora 

dvou svazků Poslední pocta. Nová kniha je věnována těm. 
kteří usilovali o lepší budoucnost našich národu a byli pro své 
národní a sociální přesvědčení pronásledováni za Rakouska. 
za nacistické okupace a po roce 1948 komunistickým re­
žimem.

Mezi vlastenci, kteří za naše národy položili životy, bylo 
hodně příslušníků Čs. strany národně sociální. A právě na ně 
se autor soustřeďuje, aniž upírá tutéž motivaci věrnosti 
národu, vlasti a křesťanským humanitním tradicím všem os­
tatním obětím vídeňského policejního pronásledování, 
nacismu a komunismu.

V této úctě vzpomíná na senátorku F. Plamínkovou. pop­
ravenou nacisty za heydrichiády 30. června 1942. na poslan­
kyni dr. Miladu Horákovou, odsouzenou k smrti nacisty, 
popravenou však komunisty 27. června 1950. na vlastence 
generála Heliodora Piku, popraveného komunisty; na sta 
dalších, kteří za své vlastenectví zaplatili mučednickou smrtí 
na popravištích nebo léty utrpení v krutých žalářích.

Kniha Pronásledovaní vlastenci má 278 stran, fotografie, 
cena 12.50 US dolarů (nebo ekvivalent v jiné měně). V ceně 
započítáno poštovné.

Jestliže si chcete knihu koupit, zašlete objednací lístek v 
USA. Kanadě. Latinské Americe. Austrálii na adresy: 
Jožka Pejskař, 330 N. Stage Coach Lane, Fallbrook. CA 
92028
Libuše Drobílková, 555 Mt. Prospect Ave, 2 D. Newark, NJ 
07104.
V Evropě:
České slovo, Postfach 860604, D-8000 München 86, West 
Germany.J ****

Zde odstřihněte

Jméno:

Adresa:

Přikládám obnos:

Datum: podpis

r VROUCNÉ VDĚČNÁ VZPOMÍNKA

1979
17. října 

1987

i Letošního 17. října tomu je 8 let, co nám náhle odešel 
na věčnost müj drahý manžel a náš starostlivý otec, pan

CHARLES (KAREL) WALLA 
z Berwynu.

f Byl rodák z Chotusic u Čáslavi v Čechách a prožili
i jsme spolu 49 let vzájemnou úctou a láskou prohřátého 

společného života v dobrém i zlém. Dobrotivý Biih nás 
vedl a chránil.

i Proto tuto svou upřímnou vzpomínku osmého výročí 
úmrtí mého manžela spojuji i s vděčným díkem Kristu 
Pánu za to, že naše životní cesty spojil.

L Děkuji všem, kdo si na něho v tiché modlitbě vzp-
I omenou se mnou.
F Milující manželka FRANCES s rodinou.

Pejskařova kniha 
„Pronásledovaní vlastenci” 

je otřesným svědectvím 
o pronásledování a utrpení 

českých vlastenců!

Ota Hora:
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US Nejvyšší soud 
bude mít nesnadné 

rozhodování
Dne 5. října US Nejvyšší soud 

zahájil svůj pracovní rok 1987/ 
88, ve kterém jako naše nejvyšší 
soudní instance a jako auten­
tický vykladatel US ústavy bude 
mít rozhodnout o stovkách 
případu, z nichž některé jsou 
závažné a zároveň nesnadné k 
rozhodnutí. Protože pak jedno 
místo na US Nejvyšším soudu 
není zatím obsazeno, tím bude 
jeho činnost ještě více ztížena: 
jen právě polovina z osmi nej- 
vyšších soudců je totiž 
považována za „konservativní” 
a polovina za „liberální", jichž

Krajanský výbor, sdružující čelné organizace v Clevelandu 
Vás srdečně zve

na
OSLAVU 69. VÝROČÍ ZALOŽENÍ 
ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY 

s pietni vzpomínkou 
na Presidenta - Osvoboditele T. G. Masaryka 

kterou pořádá
V NEDĚLI 25. ŘÍJNA 1987 

ve 3 hodiny odpoledne v historické České národní síni, 
(4939 Broadway Avenue v Clevelandu.) 
Vyslechnete projev čestné předsedkyně 

Československé národní rady americké Vlasty Vrázové: 
„T.G.Masaryk a československá tradice ve Spojených státech”

V pořadu české hudby vystoupí sbor St. Pauľs Episcopal 
Church of Cleveland Heights, řídí Karel Paukert, 
a Staročeská dechovka pod taktovkou Lubomíra Hromádky.

Věříme, že i Vás přivítáme mezi hosty a prosíme Vás, abyste 
se také stali sponsory této tradiční oslavy.

- Příspěvek sponsora je $25 a co-sponsora $10.
(Dary Krajanskému výboru jsou odpočitatelné z daní.) 

Šek laskavě vystavte na Krajanský výbor nebo Czechoslovak 
Committee of Cleveland a zašlete jej na adresu:

Czechoslovak Committee of Cleveland, P.O.Box 347, 
Cleveland, OH 44127

Za Krajanský výbor
Dr. Miroslav Poseděl, President 

Přemek Kocián, Secretary

názory jsou velmi rozdílné. Tak 
v rozhodnutích a mnohých spor­
ných záležitostech často soudci 
budou hlasovat „pro” a čtyři 
„proti” navrhovanému rozhod­
nutí.

Čtrnáctičlenný výbor US 
senátorů právě zamítl 6. října 9 
hlasy proti 5 nominaci Roberta 
Borka, kandidáta na nejvyššího 
soudce vybraného presidentem 
Reaganem, protože se jim zdál 
být příliš konservativní. Spolu s 
ním by nyní nejvyšší soud měl 5 
konservativců a 4 liberály, což 
nechce připustit demokratická 
strana, která adoptovala liberál­
ní politický program. Demok­
raté mají nyní v senátě většinu 
(54 senátorů jsou demokraté a

46 je republikánů); v kongres- 
ním výboru pro soudní obor, 
vyšetřujícím případ soudce 
Borka, bylo 8 demokratů a 6 re­
publikánů. Všichni demokraté 
dali Bořkovi zamítavé hlasy; k 
nim se ještě přidal republikán 
Arlen Specter, senátor za 
Pennsylvánii. Kdyby se přijetím 
Borka nejvyšší soud stal pře­
vážně konservativním, post­
upně by byly asi odstraněny pot­
rat na požádání, jakož i sexuální 
permisivnost, a do veřejných 
škol by byly také znovu vráceny 
s úctou k Bohu také tradiční 
mravní hodnoty. Toto však je 
proti politickému programu de­
mokratů, jichž vedoucí 
liberálové pod záminkou „ús­
tavního práva na soukromí,, -

23. KROJOVANÝ PLES 
Moravské kulturní společnosti

Moravská kulturní společnost 
srdečně zve naši krajanskou 
veřejnost na svůj

23. krojovaný ples, 
který pořádá v sobotu,

24 . října 1987
v sále Sokola Brookfield, 3907 
South Prairie Ave., Brookfield.

Na programu jsou líbivé 
tanečky těch nejmenších, 
taneční vystoupení starších dětí, 
mládeže a dospělých.

Výborná domácí kuchyně 
bude mít pro vás připravenou 
vepřovou, drštkovou polévku, 
obložené chlebíčky a oblíbené 
pečivo. Nápoje všeho druhu 
budou k dostání u plně 
zásobeného baru.

Po programu bude vyhrávat 
dobře známá „Veseká kapela” 
George Pichy, která se tak 
pěkně poslouchá a při níž si 
každý rád zatančí.

Činnost Moravské kulturní 
společnosti během roku byla 
bohatá a úspěšná. Jeli jsme ve 
vánoční době obšťastnit taneč­
ním vystoupením, zpěvem a 
dárky naše stařečky a stařenky v 
České útulně. Zúčastnili jsme se 
v Museum of Science and Indus­

try známého, kulturního vys­
toupení „Vánoce kolem světa”. 
Byli jsme spolupořadateli plesu 
Sdružených československých 
organisací Chicaga a okolí. Naše 
taneční, krojovaná skupina ús­
pěšně vystoupila na našich 
zájezdech ke krajanům v Cedar 
Rapids, IA, na Státní výstavě ve 
Springfield, IL, v New Prague, 
Minnesotě a jinde.

Přijďte se na náš tradiční 
krojovaný ples obveselit, zatan­
čit, dobře najíst a napít a hlavně 
se setkat se svými přáteli a 
známými, které nevídáte tak 
často.

Kuchyně otevřena v 7 hod. 
večer. Pestrý taneční program 
začíná v 8 hod. večer.
Vstupné $6.00, účastníci v kroji 
$3.00. O reservace deseti a více 
osob volejte Anne Burknap: 
795 - 8844.

Předem již vás upozorňujeme 
na naši Silvestrovskou zábavu, 
kterou pořádáme ve čtvrtek 31. 
prosince 1987 v sále Sokola Ber­
wyn, 6445 W. 27th PI., Berwyn. 
Pro bližší informace volejte: 442 
-0618.

Srdečně Vás zve 
a na shledanou se těší 

Pořádající výbor
Moravské kulturní 

společnosti

ještě zůstat dlouho neobsazeno.
Pozorovatelé vypočítávají 

několik příkladů, o nichž bude 
musit nejvyšší soud rozhodnout 
ještě v tomto vládním termínu:

1. Porušuj e-li zákon státu 
New Jersey ústavní zásadu od­
luky státu od církve, když 
dovoluje před začátkem vyučo­
vání „několik okamžiků” mlčení 
na veřejných školách. Nejvyšší 
soud dosud hlasoval o věcech, 
vztahujících se k náboženství 
obyčejně 5 hlasy proti 4 - pět 
liberálů hlasovalo proti čtyřem 
konservativcům. Kdyby zákon 
státu New Jersey byl nyní schvá­
len, jiné státy by si prav­
děpodobně ihned daly podobné 
zákony. Důsledek kladného 
rozhodnutí by byl kapitální: 
byla by tím otevřena brána k 
tomu, aby se víra v Boha opět 
postupně dostala do veřejných 
škol. 2) Mají školní autority 
právo censurovat studentský 
časopis, který neporušuje školní 
disciplinu? - V St. Louis jeden 
ředitel vyšší školy nedovolil 
uveřejnění studentských úvah o 
těhotenství mladistvých a o 
manželské rozluce, protože je 
považoval za mravně závadné. 
Nižší soud pak popřel školním 
autoritám právo na takovou 
censuru. Nyní má o věci 
rozhodnout nejvyšší soud. 3) 
Mají podle zákona „Clean 
Water Act” organizace 
hlásající potřebu čistoty přírod­
ního prostředí - právo soudně 
stíhat ty, kteří přírodní prostředí 
znečišťují? Sporná věc totiž je, 
zda tyto skupiny mají vůbec 
přístup k federálním soudům. 4) 
Mají nezletilá děvčata ústavní 
právo na potrat bez ohledu na 
to, zda to jejich rodiče schvalují, 
či na to, zda o tom vůbec vědí? - 
Liberálové dávají nezletilým 
děvčatům toto právo do vínku. 
5) Mohou být odsouzeni k trestu 
smrti a popraveni nezletilí pro­
vinilci? 6) Má CIA právo vyl­
oučit ze svých řad homosexu­
ály? 7) Je protiústavní zákon, 
zakazující protestní de­
monstrace až do vzdálenosti 500 
stop od budovy cizího velvys­
lanectví?

Rozhodnutí o těchto a jiných 
záležitostech bude nesnadné, 
budou-li 4 soudci hlasovat pro a 
čtyři proti. Čeká se však, že 
nerozhodný výsledek bude 
považován za schválení každého 
rozhodnutí nižšího soudu, které 
svou povahou nebude zavádět 
nový zákon.

Knihy, gramodesky a kazety 
jsou nejlepší dárky 

pro všechny příležitosti.
Napište si o katalog: 

Miroslav Konvička 
12726 Archwood St.

North Hollywood, CA 91606

považují potrat, sexuální per- 
misivnost a úplný sekularismus 
ve škole za „pokrok” a za práva 
zaručená ústavou. Proto zamítli 
nominaci Borka, který pro svůj 
přímý charakter, svou vynikající 
znalost práva a soudcovskou 
nestrannost není dosti „pok­
rokový” v očích amerických 
liberálů. O Bořkovi bude sice 
ještě hlasovat celý senát, ale de­
mokratičtí senátoři nasadili vše­
chny páky, aby jeho jmenování 
při senátním hlasování nep­
rošlo. Bude-li tedy zamítnut, 
president musí . navrhnout 
jiného kandidáta, jehož případ 
pak bude opět zkoumat pře­
vážně demokratický senátní 
výbor. Tak deváté místo soudce 
na US Nejvyšším soudu může

MORAVSKÁ KULTURNÍ SPOLEČNOST
vás srdečně zve na

23. NÁRODNÍ KROJOVANÝ PLES
v sobotu dne 24. října 1987

ve dvoraně SOKOLA BROOKFIELD
3907 PRAIRIE AVENUE, BROOKFIELD, ILLINOIS

v» Hudba: George Píchá a jeho Veselá kapela
\ Pestrý taneční program v československých národních krojích
• začíná v 8 hodin večer

Kuchyně otevřena v 7 hodin večer
Dar: $6.00

Návštěvníci v krojích: pouze $3.00 Pro reservaci 10 nebo více míst volejte: S 795 - 8844
PŘIJĎTE A UŽIJTE S NÁMI VEČER PLNÝ ZÁBAVY
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Za   Františkem Žížalou

V úterý večer 13. října při roz­
loučení se zesnulým exulantem 
Fr. Žížalou rozloučila se s ním 
za nás všechny sestra Věra Rok- 
ničová tímto projevem.

Nejdříve mi dovolte, abych 
přečetla pár řádek, které jsem 
obdržela v neděli telefonicky z 
Floridy.
Milý příteli Františku!

Loučí se s Tebou dnes zde 
přítomní, loučíme se s Tebou i 
my. kteří jsme nemohli přijít, 
jelikož jsme tak daleko. Odešel 
jsi tak. jak jsi žil - jednoduše a 
tiše, obklopen láskou a vrouc­
ností. Nikdy na Tebe 
nezapomeneme - odpočívej v 
pokoji.

Evženko. kdybychom znali 
magická slova útěchy, která by v 
této chvíli pomohla zmírnit 
Tvoji bolest, tak bychom jich 
použili. Víme však, že cokoliv 
řekneme, nemůže Ti být v 
těchto okamžicích útěchou. 
František byl velkou částí Tvého 
života a současně i malou částí 
našeho. Cítíme s Tebou v tomto 
žalu a vyslovujeme Ti upřímnou 
soustrast.

Tvoji Mařenka a Pepa Jaklovi 
xxxx

Drahá Evženko. vážení 
při tomu ŕ!

Z.esmutnéla srdce jej 
milujících přátel, zastavily se 
myšlenky v tesklivém rozjímání 
nad životem a smrtí. Loučíme se 
dnes s dobrým člověkem.

Úmrtní oznámení
Všem starokrajanům a přátelům, kteří ji během jejího 

života poznali, oznamujeme smutnou zprávu, že nám 
zemřela naše drahá maminka, babička a tchýně, paní

Mae E. Mandarine, 
rozená Suchý, 

vdova po t Raplh J. Mandarino.

Marodila se před 78 roky v sousedství starého českého 
Chicaga, ale už po dlouhá léta žila v Hillside. Zemřela ve 
středu 7. října 1987.

Naši drahou maminku jsme pohřbili v sobotu 10. října 
1987 z obřadní síně pohřebního ústavu Hursen (4001 IV. 
Roosevelt Rd.) v Hillside po zádušní mši sv. v kostele sv. 
Domitilly v 11:00 hod. dopol.. odkud jsme její tělesnou 
schránku doprovodili na hřbitov Královny nebes v Hill­
side.

Děkujeme všem, kdo si na ni s námi v modlitbě vzp­
omenou.

Ralph J. MANDARINO s chotí Eileen, syn; 
Carolyn MANDARINO, vdova po Ť synu Tomáši

-...,.,-,-. - ' *' ' '“ a sedm ynoůcať.- ,''^-’ 'ý

obětavým přítelem a vlas­
tencem, jehož odchodem se 
opět ztenčily řady našeho exilu.

Frank se narodil 22. září 1913 
v Břežanech u Českého Brodu a 
od ranného mládí ho vyc­
hovávala maminka, poněvadž 
otec mu zemřel za první světové 
války, když Frank byl jed­
noroční děcko. Jako dospívající 
muž žil v Praze, kde se v roce 
1939 oženil se svojí milovanou 
Evženkou a po komunistickém 
puči v roce 1948 spolu opustili 
domov a odešli za hranice a po 
delším putování se ocitli v 
Chicagu. Frank pracoval pilné a 
poctivě celá léta pro známou 
americkou firmu Hotpoint, poz­
ději General Electrica pro svou 
tichou, mírnou povahu byl 
všude velmi oblíben. Pro nás 
členky Československé ženské 
národní rady býval Frank 
neocenitelným pomocníkem při 
všech podnicích, které jsme v 
minulých letech pořádaly. Byl 
členem pánského odboru, nikdy 
neodmítl pomoc, vždy ochotně 
a s úsměvem obstaral co jsme 
zapomněly, pomohl tam, kde 
ženské síly nestačily, byl vždy 
skromný, tichý a nečekal 
chválu, slávu či odměnu.

Dnes se Frank vydává na 
tajemný pochod mířící ku hvěz- 
dám. Dnes stojí u dveří, za 
nimiž hoří světlo Boží přítom­
nosti. u bran věčna. Až vejde do 
nového domova, setká se s 
drahými, kteří jej předešli nejen 
v životě ale i smrti. Frank byl 
dobrý a obětavý člověk, nikomu

neublížil a jeho život s Evžen­
kou byl protkaný prací, láskou, 
úspěchy a někdy i smutkem po 
vzdáleném domově. Vážili jsme 
si Franka pro jeho milou a nev­
tíravou povahu, pro jeho dobré 
srdce a budeme na něho vždy s 
láskou vzpomínat.

Na konci života holest je. 
tím větší, čím víc člověk miluje. 
Tak už to na světě chodí - 
A všechno, co jsi tu měl rád 
pozná, že odcházíš už spát - 
kousek Tě doprovodí - 
A právě v tom ta lítost je.
Jeden se po druhém ztrácí, 
jak drobné pírko naděje, 
jak za obzorem ptáci.

.4 ty tu náhle stojíš sám. 
utrmácen a rozedrán.
sám před tím strmým mostem 
s úděsem hloubky ve zracích - 
jak širá liina v oblacích - 
s lítostí v srdci prostém. •

Na konci cesty strmí most 
pro obyčejnou ubohost, 
co ze života zbývá.
...a přes ten most už musíš sám -

Drahý Františku, odpočívj v 
pokoji.

XXX
Dear Friends and Neighbors!

On behalf of our member, sis­
ter F.vza Zízala, please accept 
our sincere thanks tor your love, 
friendship and help which you 
extended to her beloved hus­
band. Frank was a kind man, 
good-hearted, gentle and gener­
ous. always willing to give and 
never expecting or demanding 
anything back. He will be mis­
sed by all of us and I can assure 
you that Evzcnka appreciates 
your kindness and concern.

May Frank rest in peace and 
may merciful God help Evzenka 
in her sorrow.

ÚMRTNÍ OZNÁMENÍ

PROJEV SOUSTRASTI
Československá ženská národní rada v exilu sděluje 

všem členkám a přátelům, že z našich řad po krátké 
nemoci odešel spolupracovník a člen pánského odboru 
ČŽNR. milovaný manžel naší dlouholeté výborové 
členky, sestry Evženky Žížalové, pan

FRANTIŠEK ŽÍŽALA
bytem North Riverside, IL,

Zemřel tiše v neděli ráno. 11. října 1987.
Sestře Evžence vyslovujeme procítěnou soustrast.

Věra Rokničová Maru Friedová
jednatelka předsedkyně

Zeděk Rutar:

NAD HROBEM 
ČESKÉHO JESUITY 
OTCE J. POPELKY 

(† 30.IX.1987)

V chathamské hale 
svátého Antonína 
jste věnoval se mládeži. 
K Petrové skále 
z Kristova Chleba, Vína 
jste vedl je jak v přípřeži.

Setkali jsme se 
až mezi Indiány 
v severním Ontariu. 
Když v ledu bořili se, 
nenechal jste je samy 
utonout v mrazném riu.

Odstonal jste to.
Vše poručil jste Pánu 
jak Vaše přeložení 
v Odžibweské gheto 
či zlojazyčnou ránu 
a všechna utrpení.

V Kalifornii
jste soužil v diaspoře 
krajanům z Království. 
Jak ten čas míjí!
Biih u Tichého moře 
Vás prodchnul milostí.

Dědictví zanechal jste 
odpůrcům rudo jedu, 
vložené na oltář.
Vytisknout dal jste 
Bibli a Věstník v sledu - 
byl nám jak kalendář.

Svatováclavskou 
listuji Biblí, 
vázanou v bílém. 
Kázal jste s láskou, 
bychom víc k Bohu tíhli. 
Bud’ Jeho Nebe Vám dílem!

(4/5.10.1987, Brooklyn, NY) 
REQUIESCAT IN PACE!

Santo Domingo. — Dne 6. října 
člun, vezoucí 100 až 150 up­
rchlíků před bídou z 
Dominikánské republiky, se 
kvůli výbuchu lodního motoru 
potopil ve vodách, zamořených 
žraloky, ponhé tři míle od pob­
řeží. Jen 32 lidí bylo zac­
hráněno. Ostatní buď utonuli, 
anebo byli sežráni žraloky. Z 
dominikánských armádních 
letadel prý bylo možno 
pozorovat, jak žraloci pohlcov­
ali ztroskotané uprchlíky. - 
Tisíce občanů Dominikánské 
republiky na útěku před bídou 
se pokoušejí přeplavat v člunech 
100 mil široký průliv Mona. 
zamořený žraloky, který od- 

l děluje jejich zemi od Portorika. 
\ aby tak ilegálně dospěli do 
/ USA, kde doufají nalézt lepší 
/ život. Podle odhadli US autorit 

přibude ilegálně každý mésíc do 
Portorika asi 1.000 
dominikánských občanů. Nikdo 
však neví, kolik Dominikánců 
zahrne při pokusech o přeplutí 
úžir|y ..Mona" na malých 
člunech. - Ostrov Hispaniola, 
ekonomicky velmi chudý a zaos­
talý’ je rozdělen mezi dvě země: 
západní část obsazuje černošská 
republika Haiti a východní část 
Dominikánská republika.
Dominikánská vláda je dnes 
velmi znepokojena pouličními 
bouřemi, nepořádky a ot­
řesením stability v sousední čer­
nošské Haiti, zvláště když bylo 
zjištěno, že Castrova Kuba se 
pokouší zvýšit v obou těchto 
malých zemích pro-komunistic- 
kou agitaci. Posílá tam pořebné 
finanční ..příspěvky" prostřed­
nictvím jedné jugoslávské 
zaměstnankyně u OSN v New 
Yorku. Ta je pak předává do 
San Domingo ženě jménem 
Ivelise Prato Ramirez de Perez, 
která je původem ze Salvadoru 
a tvrdá marxistka. Za režimu 
Jorge Blanco tam byla tajemnicí 
ministra školství; umění a nábo­
ženství. Obě tyto ženy jsou prý 

j přítelkyně Vilmy Esponové. 
náhradní členky politbyra 
komunistické strany Kuby a 
ženy kubánského generála 
/Raúla: Cáš.tró./brút.ra «diktátora
Fidela. *

Československá společnost 
pro vědy a umění 
odbočka Chicago

Vás zve na kulturní večírek 
v patek 16. října 1987 
v Masarykově škole

5701 West 22nd Place, Cicero.
7.00 P.M. Členská schůze
7.30 P.M. Česká prednáška
Otta Karásek:

Výňatky z dějin
československého Sokola.

Dr. Eduard Dvořák, predseda 
Z.P. Brandler, tajemník
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Londýn. — Ministerská pře­
dsedkyně Margaret Thatch- 
erová se právě pouští do další 
etapy privatizace podniku - čili 
odnárodnění britské ekonomie - 
ve svém úsilí, odstranit z Anglie 
labouristický socialismus, který 
se naprosto nevýkonně chtěl 
postarat o blaho svých občanu 
(welfare state). Thatcherová 
byla od počátku své vlády 
rozhodnuta, obnovit svobodné 
podnikání, v němž by se každý 
občan sám staral o své potřeby. 
Po svém znovuzvolení letos v 
červnu chce uspíšit plán 
ekonomické rekonstrukce, 
který má být proveden během 
jejího nynějšího čtyřletého ter­
mínu. Oposice proti její vládě se 
snaží spojit své síly proti Thatch- 
erové. avšak dosud se jí to 
nedaří. Liberální a sociálně de­
mokratická strana sice usilují o 
spojení v jediné politické hnutí, 
avšak některé jejich vůdčí osob­
nosti s tímto splynutím 
nesouhlasí a chtějí si utvořit své 
vlastní strany. Strana práce je 
rovněž nejednotná v tom, které 
socialistické zásady by bylo 
třeba opustit a které podržet, 
aby si získala přízeň britských 
voličů. Thatcherová je osobně 
přesvědčena o nevyléčitelné 
byrokracii socialismu, a tak o 
tom chce fakty přesvědčit i 
britský lid a naklonit jej k 
zásadám volného výběru 
ekonomické aktivity, osobního 
využití daných okolností, 
příležitostí k soutěživosti a tím i 
k zodpovědnosti každého jed­
notlivce za své činy a podnikání. 
Konkrétné chce nyní provést 
týto reformy : 1) Obrodit vnitřní 
čtvrti mést zlepšením veřejného 
bydlení a novými zákony o pro­
nájmu bytu. 2) Posílit 
zákonitost a veřejný pořádek 
změnami v trestním zákoníku a 
v soudním jednání; mimo jiné 
bude zrušen zákon, dávající 
zločincům právo mlčet o svých 
zločinech. 3) Zreformoval 
školství zvýšením akademické 
úrovně. dát v oboru školské výc­
hovy více autority rodičům a 
méně místním, často levicovým 
školním- správám. 4) Změnit 
některé daňové zákony a učinit 
místní správní výbory více zod­
povědné poplatníkům. 5) 
Provést zesoukroméní podniků 
v oborech vody, ocele a elek­
třiny. - Thatcherová tak chce

hluboce přeměnit britskou 
společnost a dát jí nové 
ekonomické struktury, aby ani 
možné pozdější vítězství strany 
práce nebylo schopno odstranit 
ekonomii volného podnikání. 
Thatcherová asi později potká 
ve svém úsilí překážky i ze 
strany některých předních 
politiků své konservativní 
strany, kteří nelibě nesou její 
železnou neústupnost a be­
zohlednost; prozatím však k 
ničemu takovému nedošlo, a 
proto Thatcherová plně využívá 
své velké politické síly k ráz­
nému postupu vpřed se svými 
změnami.

• • •
Moskva. — Letos v lednu 
sovětský vládce Michail Gor- 
bačov vyzval západní firmy, aby 
postavily v SSSR své filiálky v 
podobě „smíšených podniků”, 
vlastněných jimi ve společenství 
se sovětským státem. Ukázalo 
se však, že západní podnikatelé, 
kteří tuto nabídku chtějí přijm­
out, nesmějí očekávat rychlé a 
velké výdělky. Podezřívá vost 
Kremlu a byrokratická lethargie 
způsobují, že podle odhadů 
znalců to v každém případě 
potrvá 2 až 3 roky, než bude 
hotov nějaký právní podklad 
pro založení toho - kterého pod­
niku. Diskuse se sovětskými 
úřady jsou zdlouhavé a sovětští 
pověřenci jsou nerozhodní, 
nedostatečně informovaní a 
nerozumějí podnikatelským 
záležitostem. Sovětské zákony, 
vztahující se na podnikání, bud' 
vůbec neexistují, anebo jsou 
mlhavé, takže je prozatím stále 
velkým rizikem dělat v SSSR in­
vestice. Úřady, které mají o věci 
rozhodovat, často nemají jasně 
vymezenou svou pravomoc; 
jindy zase se jejich pravomoci 
vzájemné střetávají tak, že 
několik úřadů má rozhodovat o 
jedné a téže věci. Tímto však 
těžkosti pro západní pod­
nikatele nejsou ještě ani zdaleka 
u konce. V SSSR nejsou zajiš­
těny dodávky různých nepos­
tradatelných průmyslových pot­
řeb - nástrojů, kovového 
plechu, šroubů atd. - a existují-li 
tyto tovary, jsou často velmi 
chatrné kvality. Nej horší věcí 
prý pak je, že Sověti očekávají 
od západních firem, že ony samy 
poskytnou ke všemu potřebný 
kapitál, zatímco SSSR poskytne

pouze potřebný pozemek a pra­
covní síly. I při těchto potížích 
už však některé evropské a 
americké firmy vyjednávají se 
sovětskými úřady o možném 
založení „smíšených podniků”; 
žádná americká firma prý však 
dosud žádnou smlouvu o této 
věci se Sověty neuzavřela. Exis­
tuje prý však řada firem, které 
přes všechny obtíže a překážky, 
kterým musejí čelit, optimis­
ticky očekávají, že nakonec se 
jejich úsilí vyplatí, a že uvnitř 
SSSR jim bude pro jejich výr­
obky otevřen rozsáhlý a výn­
osný obchod. Svou „naději” 
zakládají na prvních těžkostech 
s nimiž se setkali při zakládání 
podniků v Rudé Číně, které se 
pak nakonec přece jen vyřešily k 
oboustranné spokojenosti. 
Jenomže, Číňané mají obchod v 
krvi...

• • •
Varšava. — Komunistické 
Polsko generála Jaruzelskiho je 
prozatím vedle Maďarska asi 
nejdále na cestě „glasnosti”. 
Dne 8. září všech dvě stě členů 
Ústředního výboru komunis­
tické strany Polska se jed­
nohlasně rozhodlo, že v tříletí 
1988-1990 budou provedeny 
radikální reformy polské 
ekonomie a zároveň budou 
provedeny i některé politické 
reformy směrem k demok- 
ratisaci. Polský parlament Sejm 
pak schválil tento program, 
jehož detaily byly uveřejněny 
hned 10. září a celonárodní re­
ferendum jej má schválit ještě 
letos v listopadu. Gen. 
Jaruzelski prohlásil tyto re­
formy za význačný mezník, pro­
tože tak prý bude podstatně 
zlepšen stav polského stále 
dosud málo výkonného hos­
podářství. V rámci programu 
polská vláda se vzdá přímého ří­
zení národního hospodářství; 
bude je pouze spravovat nep­
římo pomocí „organizací 
ekonomické výkonnosti”. Ve 
všech oborech bude 
povzbuzeno soukromé podni­
kání. Také bude omezena a zrno 
dernisována vládní byrokracie 
a budou provedeny některé 
demokratické reformy: bude ut­
vořena druhá komora polského 
parlamentu, sestávající z přímo 
volených členů; bude jmenován 
nový úředník, který bude mít za 
úkol chránit polský lid před 
přílišnou vládní mocí; bude zru­
šen zákon z roku 1985, kterým 
se zakazovalo bez vládního svo­
lení shromažďování více než 
pěti Poláků. Přední součásti 
ekonomického programu bude 

i zavedení některých kroků 
strohosti: budou zvýšeny ceny, 
spotřebního zboží, zatímco

mzdy zůstanou zamrznuty. 
Dočasně tak bude snížena 
životní úroveň spotřebitelů. 
Tím se prý obdrží snížení 2Qpro- 
centní polské inflace a zvýší se 
výkonnost polského průmys­
lového podnikání. To pak 
přivede zvýšení vývozu do 
ciziny. K oslazení této hořké 
pilulky byly slíbeny svrchu 
zmíněné politické změny. Vlá­
dní mluvčí Jerzy Urban řekl o 
těchto projektovaných re­
formních změnách, že budou 
„radikální” pouze v oboru 
ekonomie, nikoliv však v oboru 
politiky: Polsko prý nechce, aby 
se opakovaly politické konflikty 
z roku 1981, kdy bylo nutno 
zrušit pracovní unii Solidaritu a 
vyhlásit v zemi stanné právo. 
Polsko se tedy nestane demok­
racií podle amerického vzoru; 
mezi oběma druhy demokracie 
prý zůstanou závažné rozdíly, 
ačkoliv v některých věcech si 
budou podobné. - Podivné je na 
všem jen to, že přes 40 let 
komunisté všude troubili do 
světa, že západní demokracie a 
kapitalistická ekonomie jsou 
shnilé, ty jejich že jsou 
dokonalé - a najedou docházejí 
k závěru, že ty jejich systémy 
lidové vlády a znárodněného 
„plánovaného” hospodaření 
jsou pochybené, nefungují a je 
třeba je opravit - „světe, zboř se! 
- podle západního vzoru...!

• • •
Washington. — V roce 1972 
Spojené státy a Sovětský svaz se 
rozhodly postavit si vzájemně ve 
svých hlavních městech nové 
budovy svých velvyslanectví; v 
Moskvě měla být postavena 
nová budova US velvyslanectví 
a ve Washingtoně budova 
sovětského. Dnes už jsou tyto 
budovy téměř dokončeny. Bylo 
však zjištěno, že Sověti vmon­
tovali do zdí nově postaveného 
US velvyslanectví v Moskvě 
stovky nej modernějších odpos­
louchávacích zařízení. Na druhé 
straně nové sovětské velvys­
lanectví ve Washingtoně stojí 
podle přání Sovětů na pahorku 
Mt Alto 350 stop nad hladinou 
moře. Tato okolnost by 
Sovětům umožnila snadno elek­
tronicky odposlouchávat sdělo­
vání zpráv mezi jednotlivými 
US vládními úřady. US vláda 
proto pomýšlí dát strhnout pět 
vrchních poschodí nové budovy 
amerického velyslanectví v 
Moskvě a budovu znovu post­
avit. Dne 8. října pak US senát 
rozhodl 85 hlasy proti 8, že 
Sověti se mají vzdát své nové 
budovy velvyslanectví a vybrat 
si pro její stavbu jiný pozemek, 
který by ležel ne více než 90 stop 
nad mořem. Z takové nízko

SVĚTEM
položené budovy by totiž nebylo 
možno odposlouchávat 
komunikace mezi US vládními 
úřady. O tomto senátním 
rozhodnutí bude ještě jednat 
dům reprezentantů; přistoupí-li 
Sověti na tuto změnu, dopadne 
to asi tak, že US vláda se zaváže 
zaplatit jak celou dnešní dokon­
čenou budouvu sovětského vel­
vyslanectví ve Washingtoně 
tak i tu níže položenou, a přitom 
si hradit ještě všechny výlohy s 
bouráním a přestavbou US vel­
vyslanectví v Moskvě.

• • •
Lhasa, Tibet. — V Tibetu je 
právě připomínáno 37. výročí 
čínské komunistické vlády; Čína 
totiž obsadila a anektovala toto 
území už v roce 1950, aniž se 
koho ptala. Dovolávala, se při 
tom pouze jakéhosi 
středověkého „historického 
práva” na toto území. Hned po 
okupaci Tibetu čínské autority 
zavřely všechny tamní budhis­
tické kláštery a Dalaj lama 
uprchl do exilu. Po konci tzv. 
„kulturní revoluce” v roce 1976 
však některé z těchto klášterů 
byly opět otevřeny a budhistic­
kým mnichům bylo dáno dovo­
lení vykonávat v nich bohos­
lužbu. Zmíněný Dalaj lama, 
vrchní náboženská - (a před 
příchodem Číňanů také vrchní 
světská autorita Tibetu) - uprchl 
v roce 1959 do Indie, kde žije 
dosud. Ve dnech 19.-29 září 
navštívil Spojené státy a snažil 
se vylíčit americké veřejnosti 
utrpení Tibeťanů za komunis­
tické nadvlády a porušování 
jejich lidských práv. US státní 
department nyní 5. října 
opakoval, že USA považují 
Tibet za součást činy; odsoudil 
však-násilnosti, ke kterým tam 
došlo a ještě nyní dochází. Ve 
dnech 27. září a 1. října tam totiž 
budhističtí mniši zorganizaovli - 
patrně na pokyn Dalaj lamy - 
protestní demonstrace proti 
čínské nadvládě a požadovali 
pro Tibet nezávislost. Vláda v 
Pekingu poslala do hlavního 
města Lhasy s 310,000 obyvateli 
- (celý Tibet má jen asi dva 
miliony obyvatel) -. více než 
1,000 dodatečných policistů v 
plné výzbroji, aby potlačili 
tamní demonstrace. Při sráž­
kách policistů s demonstranty 
bylo zabito 16 až 19 lidí, včetně 
několika mnichů i policistů. De­
sítky mnichů a stovky 
tibetských civilistů byly zatčeny; 
někteří mniši prý byli policií 
ztlučeni.

Tibet byl proto znovu odříz­
nut od světa; cizincům tam byl 
přechodně zakázán přístup a ti, 
kteří byli na místě, musili opus­
tit Tibet do 48 hodin. V poslední

: LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON:
S 484-0106 ƒ 749-0281

Poslání léků vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečné vyřídí

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH.

A A PROTI BER WYNSKÉ RA DK/CI
6705 West 26th STREET, BERWYN, Illinois 60402

LETEM



SOBOTA 17. ŘÍJEN 1987 — HLAS NÁRODA — Str. 9
době bylo přáním Pekingu roz­
vinout v Tibetu turistický ruch a 
přivábit tam zejména cizí 
turisty, aby tam přinášeli 
peníze; Vloni navštívilo Tibet 
20,000 turistii ze Západu. 
Vrchní mnišské autority mezi­
tím uveřejnily apel, ve kterém 
žádaly celý svět o pomoc. Mimo 
jiné bylo v tomto apelu řečeno: 
„Číňané vládli násilně v naší 
zemi a my chceme, aby Tibet 
opustili. Žádáme Spojené 
národy a všechny země světa, 
aby podpořily naši spravedlivou 
věc. My nespravedlivě trpíme... 
Posledních 30 let Číňané 
porušovali lidská práva v Tibetu 
a porušili naši nezávislost. My, 
Tibeťané, máme Dalaj lamu 
stále ve své mysli a on je naším 
vládcem navždycky.” - V pos­
ledních dnech byl podle 
čínských vládních zpráv v 
Tibetu opět klid. Cizím 
novinářům však zákazem přís­
tupu není dovoleno potvrdit 
toto oficiální čínské prohlášení.

• • •
Colombo, Srí Lanka. — Podle 
úmluvy, uzavřené letos 29. čer­
vence mezi vládou Sri Lanky a 
tamní tamilskou menšinou za 
zprostředkování Indie, severní a 
východní provincie ostrova 
Ceylonu, ve kterých Tamilové 
tvoří většinu obyvatelstva, ob­
držely omezenou samosprávu v 
kádru jakési „federace” Srí 
Lanky. Většinoví Sinhalové si 
však podržují vládu ostrova ve 
svých rukou. Militantní 
Tamilové nejsou s tímto narov­
náním spokojeni a požadují 
plnou nezávislost území, ve 
kterém žijí. Jejich guerilové 
proto nyní opět začali vést proti 
vládě v Colombo záškodníckou 
válku. Dne 7. října přepadli 
vlak, jedoucí z Batticaloa do 
hlavního města Colombo; post­
říleli v něm 40 sinhalských ces­
tujících, ušetřili tamilské ces­
tující a pak vlak zapálili. V týž 
den v jedné rybářské vesnici 
postříleli 38 Sinhalú a ohněm 
zničili 75 chatrčí. Také zastavili 
autobus, v němž zastřelili 21 
Sinhalú a dalších 5 Sinhalú, jed­
oucích na motorových kolech 

po téže cestě,zastřelili později. 
V týž den ještě nedaleko Trin- 
comalee zaskočili a postříleli 7 
sinhalských vojáků. Dne 8. října 
na jiném místě brutálně pře­
padli a zastřelili 22 dalších 
Sinhalú. Celkově tak ve dvou 
dnech tamilští guerilové zav­
raždili 188 Sinhalú. - Indie má 
podle smlouvy 15 až 20 tisíc 
svých vojáku ve Sri Lance v 
tamilských provinciích, aby tam 
udržovali pořádek a zabránili 
teroristickým činům tamilských 
extremistů. Mluvčí vlády v New 
Delhi prohlásil, že indická ar­
mada učiní „všechna nutná 
opatření' pro skončení těchto 
vražedných přepadů. Indická

armáda pak hned zahájila boj 
proti těmto nespokojeným 
tamilským extrémistům, kteří 
odmítli složit zbraně, k čemuž 
byli povinni v rámci uzavřené 
smlouvy. Indický ministr ob­
rany K.C. Pant jednal 9. října o 
tomto terorismu tamilských ex­
trémistů s presidentem Sri 
Lanky Junius R. Jayawar- 
denem. - Tamilové si od udělení 
nezávislosti Sri Lance stěžovali 
na to, že je proti nim konána dis­
kriminace v rozdílení pracov­
ních míst, ve školní výchově i v 
užívání jejich jazyka; nyní - 
podle smlouvy - tamilština je 
jedním z národních jazyků v 
provinciích, obydlených Tam- 
i»y

• • •
Mexiko. — Vládnoucí strana v 
Mexiku, zvaná „Institucionální 
revoluční strana”, jmenovala 4. 
října nástupce nynějšího pres­
identa Miguel de la Madrida, 
jehož mandát končí 30. lis­
topadu 1988; podle ústavy 
žádný mexický president 
nemůže zastávat svou funkci 
více než jeden šestiletý termín. 
Příštím presidentem má být 39- 
letý Carlos Salinas de Gortari, v 
přítomnosti tajemník rozpočtu a 
hospodářského plánu. Salinas 
de Gortari pak ještě má být 
mexickým lidem přímo „zvo­
len” presidentem; v Mexiku se 
však volby konají stejně jako v 
komunistických zemích; je to 
pouhá formalita pro lidové pot­
vrzení kandidáta vládnoucí 
strany. Vládní kandidát vždycky 
zvítězí, ať ho voliči zvolí nebo 
ne; od roku 1929, kdy In­
stitucionální revoluční strana 
byla založena, každý její kan­
didát na presidentsví, státního 
guvernéra - (Mexiko je roz­
děleno na 31 států) - či na senát­
ora byl vždycky „zvolen”. I když 
někdy byly vážné pochybnosti o 
tom, že voliči volili kandidáta 
vládnoucí strany, úředně byl 
vyhlášen výsledek voleb, 
dávající kandidátu „drtivou” 
většinu hlasů, a nikdo pak o věci 
už nemluvil. - Salinas de Gor­
tari, který - stejně jako presi­
dent de la Madrid - má doktorát 
z ekonomických věd z US Har­
vard university, je považován za 
pilného a vytrvalého pracov­
níka, odborníka ve svém oboru, 
který se stále vzdělává dalším 
studiem. Byl hlavním původcem 
ekonomické politiky, sledované 
za presidenta de la Madrida, 
jejímž cílem bylo překonat 
hroznou ekonomickou krizi, 
kterou Mexiko bylo postiženo 
od roku 1982 v důsledku pok­
lesu cen ropy a vadné 
ekonomické politiky vládnoucí 
strany za presidentství právníků 
Echeverria a Lopez Portillo, 
předchůdců de la Madrida. V té 
době si totiž Mexiko vypůjčilo v 
zahraničí více než 90 bilionů

dolarů, jichž pak bylo neod­
borně užito; dnes má Mexiko 
nepřekonatelné potíže jen se 
splácením úroků tohoto dluhu, 
aniž může zmenšit jeho cel­
kovou sumu. - Institucionální 
revoluční strana, podobně jako 
to činí komunisté, organizauje 
okázalé ceremonie, aby si zís­
kala sympatie prostého lidu. 
Salinas de Gortari byl po svém 
jmenování jásavě uvítán u ús­
tředny vládnoucí strany de­
setitisícovými davy, z velké části 
naverbovanými, jakož i velkým 
množstvím papírových konfetti 
v národních barvách červené, 
bílé a zelené. Stovky vybraných 
lidí v pestrých mexických 
krojích nesly prapory, represen­
tuj ící tři složky vládnoucí 
strany: farmáře, dělnictvo a 
podnikatele. Inu, dejte lidem 
„chleba a hry” a budou potichu!

• • •
Chicago. — Kardinál Joseph 
Bernardin, arcibiskup Chicaga, 
řekl, že za. jeho návštěvy 
katolické obecné školy 
„Nejsvětější krve” v 2041 W. 
Congress Pkwy na západní 
straně Chicaga, studenti 7. a 8. 
třídy mu vyprávěli o tom, jak 
zlotřilí mladíci na ulicích města 
na ně činí nátlak, aby se přidali k 
pouličním gangům, užívali 
omamných drog a oddávali se 
různým druhům sexuální 
nevázanosti. Tito studenti však 
prý dosud nepodlehli těmto nát­
lakům a svodům - (ačkoliv to 
není snadné) - protože na jejich 
katolické škole se vedle školním 
předmětům učí také mravním 
hodnotám a rozlišování mrav­
ního dobra a zla. V tom také 
jejich rodiče se školou spolup­
racují. Tak prý je tomu i na os­
tatních katolickcýh školách v 
Chicagu.

V chicagské arcidiecézi. 
zahrnující okresy Cook a Lake, 
je celkem 354 katolických obec­
ných a 58 vyšších katolických 
škol. Kardinál řekl, že tyto školy 
prokazují městu a národu nes­
mírné dobrodiní, a proto si zas­
luhují finanční výpomoci ze 
strany akciových společností, 
fundací i jednotlivců. Ar­
cidiecéze musí zvyšovat platy 
svých lajckých učitelů, které 
dosud jsou 30 % pozadu za platy 
učitelů veřejných škol. Dnes, v 
důsledku ..církevní politiky" x 
pokoncilové době a na přáni 
samotného Vatikánu, řeholní 
sestry v katolických školách jsou 
postupně nahrazovány laickými 
silami, které musejí dostávat 
třikrát i čtyřikrát vyšší platy než 
měly sestřičky. Ještě před 25 
roky bylo v Chicagu na katolic­
kých obecných školách pouze 15 

kuckvch učitelů a na wšších 
školách 22 %; dnes tomu je ob­
ráceně: na katolických obec­
ných školách vyučuje pouze 15 
"a učitelů z řeholních řádů a na

vyšších školách 22 %. Vloni ar­
cidiecéze vydala 10 milionů 
dolarů na finanční výpomoc 
tčmto školám. Nejvíce 
finančních potíží má 123 obec­
ných škol a 16 vyšších škol ve 
vnitřním městě, na kterých je 
zapsáno 47,955 studentů; tito 
patří z 80 procent k menšinovým 
skupinám latinské a černošské 
rasy a ze 60 procent jsou ve vni­
třním městě dokonce členy 
jiných křesťanských vyznání a 
jen 40 % jsou katolíci. Kardinál 
Bernardin řekl, že finanční 
problémy těchto škol způsobují 
„bolení hlavy" jak farářům tak i 
arcibiskupství. Nejpohodlnější 
a nejpraktičtější by bylo tyto 
školy zavřít. Toto řešení však 
není možné; církev by tak 
utíkala před svou povinností. 
Bylo by to i proti výslovnému 
přání Vatikánu, a veřejné školy 
bv nebyly schopny absorbovat 
všechno studentstvo katolic­
kých škol. Proto kardinál zahájil 
před dvěma roky kampaň „Big 
Shoulders Fund" k nalezení pot­
řebných finančních prostředků 
pro katolikcé školy u korporací, 
fundací a zámožných jednotliv­
ců. Vloni se touto kampaní ob­
drželo 5 milionů dolarů: letos by 
se chtělo dosáhnout 10 milionů 
dolarů. - Ačkoliv na katolických 
školách je nutno platit vysoké 
školné, zájem o ně stále vzrůstá, 
a to i v chudém vnitrním městě, 
kde někde - jako například u 
Mexičanu v bývalé české Plzni - 
asi třetina lidí jsou bez práce. 
Lidé si však uvědomují velký 
význam toho, učí-li škola mrav­
ním hodnotám, vede-li jejich 
děti k práci, slušnosti, odpověd­
nosti a k úctě k druhým lidem. 
Navíc je dnes akademická úro­
veň katolických škol velmi 
dobrá a děti se tam naučí řádně 
číst, psát a počítat. Veřejné 
školy se sice poněkud vzp­
amatovávají ze svého poblouz­
nění. avšak dosud hlavně trpí 
vážným nedostatkem kázně, 
protože rodiče z rozbitých rodin 
skoro vůbec nespolupracují se 
školou, nejsou obyčejně ani 
schopni dětem pomáhat se 
školní úlohou a večer ani 
nevědí, kde se jim děti toulají. 
Pak se nemohou také divit ani 
tomu, že „děti dělají děti” a 
správa veřejných škol se v 
takových případech nezmůže na 
nic jiného než na rozdávání an­
tikoncepčních prostředků a 
pilulek dětem v pubertě! Není 
tomu - bohu díky - tak všude, ale 
na několika veřejných školách v 
mraveništích amerických vel­
koměst tomu tak je. Od toho 
pak už je jen krůček k užívání 
narkotik. alkoholu. ke 
krádežím, násilnostem a k 
sebevraždám mladistvých. 
Nedivme se pak. že se tito mladí, 
vůbec nezajímali ani o sport, o 
nějakou kulturní činnost.

skautování, o události ve světě, 
o hrozícím nebezpečí z 
mezinárodního komunismu a 
tím méně o náboženství. - A 
zase si musíme připomenout, že 
nelze generalizoval. Ve svém 
celku je americká mládež 
zdravá, obětavá a činorodá, 
zvláště na venkově. Avšak cel­
ková atmosféra amerických - (a 
dnes už i západoevropských) - 
velkoměst zdravá není. A proto 
- dosud je čas - snažme se každý 
ve své rodině, farnosti, na svém 
pracovišti, ve spolku, k němuž 
zájmové patříme, roznášet 
porozumění, přiložit solidárné 
ruku k dílu v záslužných in­
iciativách a snažit se být všude 
dobrými samaritány. Sami z 
toho získáme nejvíce!

San Salvador. — Salvadorský 
president José Napoleon 
Duarte a vůdci marxistických 
guerilů skončili 6. října 
dvoudenní vyjednávání o přím­
ěří, které se konalo na vat­
ikánské nunciatuře v hlavním 
městě San Salvador. Bylo 
rozhodnuto, že bude utvořena 
komise, která bude hledat cesty, 
jak skončit 8-letou civilní válku 
v Salvadoru, která si už vyžádala 
na 60,000 lidských životů a stála 
tuto malou zemi 1.5 bilionu 
dolarů. Vůdci rebelů trvají na 
svých požadavcích, aby byli bez 
voleb přijati do vlády. obsadili 
do „příštích voleb" některá 
ministerstva. aby všichni 
guerilové dostali amnestii a byli 
začleněni ve svých hodnostech 
do salvadorské armády. Presi­
dent Duarte však nechce v 
těchto věcech rebelům ustoupit, 
protože by to bylo proti ústavě 
země a zároveň si nedělá iluse. 
co by z toho vzešlo: národní 
fronta, nová policie, nová ar­
máda a satelitní stát Moskvy. 
Proto požaduje, aby složili 
zbraně, zapojili se do sal­
vadorské demokracie a v příš­
tích volbách kandidovali. Cizí 
diplomaté říkají, že se mluvilo 
velmi dlouze - celkem 20 hodin - 
že však v úsilí skončit občanskou 
válku bylo dosaženo jen 
nepatrných výsledků. Duarte a 
vůdci rebelů rozhodli ve společ­
ném komuniké, že svrchu 
zmíněná komise do 7. listopadu 
vypracuje detaily o příměří v 
souhlase s plánem, který v 
Guatemale podepsalo pět 
stredoamerických presidentů 7. 
srpna tohoto roku. Duarte záro­
veň prohlásil, že prý sám jed­
nostranně bude zachovávat 
příměří v případě, že by se 
komisi nepodařilo do určeného 
dne své dílo dokončit. Jiná 
komise připravuje dokument o 
amnestii a jiných požadavcích 
„guatemalského plánu" ze 7. 
srpna. - Vyjednávat s komunista 
je ovšem krkolomná a obyčejně 
marná věc!
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Zprávy ze 
Sparty A. B. A.

Chicago

Výsledky 14. kola: Eagles - 
Sparta 4:0. Schwaben - Vikings 
2:1, Gr. White - Liths 6:1, 
Lightning - U. Serbs 3:1, Kic­
kers - R. Wawel 2:2.

Tabulka: Skoré: Body:
1. EAGLES 45:14 23
2. KICKERS 36:14 20
3. SCHWABEN 30:17 19
4. VIKINGS 26:23 15
5. LIGHTNING 26:26 14
6. GR.WHITE 26:27 13
7. SPARTA 15:24 12
8. U. SERBS 27:30 9
9, LITHS 16:52 8

10. R, WAWEL 20:43 7
Výsledky 14. kola První Divize:
Slovaks - Real ..B" 3:2, Bullets 
- Wings 2:2. Falcons - Rams 
3:1. Wauconda - Fortuna .,B"

599-4312 ROZPOČTY ZDARMA

^fndependen t ^faôô ^Service

VEŠKERÉ SKLENÁRSKE PRÁCE 
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 

BURBANK, ILLINOIS 60459
WILLIAM KRÁTKÝ 

evropský vyučený sklenář- u dědy a otce v Československu

3:1, Real F.C. - Trevian 1:2, 
Aurora - Wings „B” 3:0.

Eagles - Sparta 4:0
Ve čtrnáctém kole Sparťané 
utrpěli těžkou porážku od ved­
oucího klubu tabulky Eagles. I 
když v poli hra byla vyrovnaná, 
mužstvo Eagles využilo všechny 
příležitosti k docílení branek, 
zatímco sparťanský útok 
zklamal. U Sparty také zahrála 
velmi slabě obrana. Na začátků 
druhého poločasu za stavu 0:1 
pro Eagles, Sparťané nep­
roměnili trestný kop. Manažer 
Sparty Jarda Fajkus po zápase 
řekl: „Nejslabší výkon obrany, 
co jsem letos viděl. Před týdnem 
jsme hráli proti Kickers jako 
prefesionálové, dnes však jsme 
hráli jako začátečníci.

Program zápasu 15. kola 
na neděli 18. října;

Vikings - Sparta 
Liths - R. Wawel 
Gr. White - Kickers 
Lightning - Schwaben 
U. Serbs - Eagles

Jarda Fajkus

KŘESŤANÉ A CÍRKEV VE SVĚTĚ
Japonsko. - Podle rozhodnutí 
biskupu chce církev v Japonsku 
slavit letos katolický sjezd, aby 
dodala evangelizaci kultury ä 
společnosti země rozhodný im­
puls. Sv. Otec je při nedávné 
návštěvě Říma ad limina 
povzbuzoval k uskutečnění to­
hoto plánu a vyslovil jim uznání 
za rozhodnost s jakou církev 
chce odpovídat na výzvy a pot­
řeby evangelizace v zemi. Již v 
červnu 1984 při svém generál­
ním shromáždění potvrdila 
japonská biskup, konference 
hlásání evangelia a evangelizaci 
společnosti a kultury jako 
„naléhavou pastorální 
prioritu’'. Přes rostoucí úsilí v 
oblasti evangelizace sotva však 
zaznamenali nějaké pronikavé 
výsledky. Jako překážky pro 
přijetí křesťanství 'jsou 
udávány: rodinné a společenské 
tradice zakořeněné v bud­
dhismu a šintoismu; okouzlení 
vědou a technikou; rozšířená 
představa, že všechna nábožen­
ství jsou stejně dobrá; morální 
požadavky katolicismu; pře­
dsudek, že katolická církev je 
„cizí náboženství”.

Dosud nenastal „úspěch” - tu 
se poukazuje na to, že knéží 
jsou přetíženi správními úkoly 
ve farnostech. Spolupracovníci 
církve, kteří jsou většinou 
celodenně nasazeni v katolic­
kém školství, sociální oblasti a 
zdravotnictví, mají vynakládat 
více času a sil na přímou 
evangelizaci.

Církev v Japonsku má okolo 
417 tisíc katolíku, coč činí 0,34 
% obyvatelstva. Většina 
katolíku žije v Nagasaki a v 
Tokiu. Arcidiecéze Tokio r. 
1984 poprvé měla primát 75,093 
křty před tradičním katolickým 
střediskem Nagasaki, 74,971 
křtů. V hlavním městě se usadili 
četní řemeslníci a ti se patrně 
zasloužili o tento úspěch.

Církevní struktura má tři cír­
kevní provincie se 16 diecézemi. 
V zemi je činno 1,838 kněží; 479 
patří k domorodému diecéz- 

.nímu kléru, 1,359 jsou řeholní 
kněží^z toho 415 Japonců. Dále 
tu působí 346 řeholních bratří 
(208 Japonců a 138 cizinců) a 
6,689 řehol, sester (6,074 
Japonky a 615 cizinek).

Katolické školy zde mají vys­
okou úroveň a obyvatelstvo je 
velmi cení. Jsou to 53 základní 
školy, 90 škol středních, 115 
„High Schools”, 38 „Junior Col­
leges” a 12 universit.

Bibli z automatu je nej novější 
způsob prodeje Pásma , sv. v 
Toki úľ Tento 'nezvyklý způsob 
zvolilo Středisko křesťanských

studií, aby přivedli zejména 
mladé lidi k Písmu sv. V prvních 
měsících od zavedení tohoto 
pokusu bylo prodáno přes tisíc 
biblí.

Po osmnácti letech společné 
práce katolíků a protestantů má 
letos v září vyjít ekumenický 
překlad bible v japonštině.

*

Dcery sv. Pavla, známé svým 
apoštolátem prostřednictvím 
hromadných sdělovacích pros­
tředků, začaly novou apoš­
tolskou formu - telefonem. Nas­
tavením příslušného telefon, 
čísla mohou být vysílány pěti až 
desetiminutová poselství k ak­
tuálním věroučným otázkám 
nebo průměrně tříminutová in­
formační služba, jež podává 
zprávy o životě a činnosti církve, 
komentáře z křesťanského 
stanoviska ke společenským 
událostem nebo informace o 
nej novější nabídce katol. nak­
ladatelství.

Ý

Zástupci různých náboženství 
z Japonska, účastníci modliteb­
ního setkání v Assisi 27.10.1986, 
pozvali vedoucí různých vyznání 
na 3. a 4. srpen 1987 na světové 
setkání „modlitby a dialogu”, na 
posvátnou horu Hiei u Kjóta, 
kolébky buddhismu. Po tomto 
setkání účastníci putovali ve 
výroční den svržení atomových 
bomb do Hirošimy a Nagasaki. 
Pozvání bylo určeno i papeži 
Janu Pavlu II. Mezi pozvanými 
byl i katol. arcibiskup z Tokia, 
Peter Seiichi Shirayanagi.

*

Buddhisticko - křesťanský 
dialog

II. vatikán. koncil otevřel 
cesty k dialogu a církev se od- 
vážně vydala na tuto cestu. Bý­
valý profesor filosofie nábožen­
ství na katol. universitě v Sophia 
v Tokiu, H. Dumoulin, S.J., liči 
fáze tohoto rozvoje.

Mezináboženský dialog, 
zvaný také „velká e ku mena”, 
sahá zvláště ke koncilnímu 
prohlášení o vztahu církve k 
nekřesťanským náboženstvím. 
Křesťané mají si „především 
důkladně všímat toho, co mají 
lidé společného a co je vede vzá­
jemně ke společenství.” U bud­
dhistů vidí vědomí základní 
nedostatečnosti pomíjivého 
světa, náboženský postoj, který 
buddhisty vede, aby kráčeli „se 
zbožnou a důvěrnou myslí” po 
cestě k definitivnímu cíli spásy 
„osvobození” a nebo „osví­
cení”. Koncilní text odstraňuje 
dva předsud ky západn fch lidí 
proti buddhismu, totiž hihiliš- * 
tický výklad konečného cíle a

představu chmurného, 
zoufalého pesimismu. Buddhis­
mus je pozitivní náboženské 
vykoupení, „stezka spásy,, na 
jejímž konci se objevuje os­
vobození a osvícení”.

Nedlouho po skončení II. 
vatik. koncilu bylo v Japonsku 
první kolokvium mezi zen-bud- 
dhisty a křesťany. Účastnili se 
profesoři a duchovní ze dvou 
hlavních škol Rinzai a Soto, z 
křesťanské strany katolíci a 
protestanti a několik kvakerů. 
Každý účastník hovořil ze svého 
osobního náboženského 
stanoviska. Toto první kolok­
vium bylo úspěšné, kroužek 
účastníků v rozhovoru pok­
račoval za rok v setkání. 
Podobné kroužky účastníků v 
rozhovorů vznikaly na mnoha 
místech v zemi. Na četných 
křesťanských universitách vzn­
ikly výzkumné ústavy dál­
ně východ nich náboženství.

V nejnovější době vzbudily 
úžas a zájem nové iniciativy. 
Buddhismus je svým původem 
náboženství mnišské. Tak bylo 
nasnadě přání dát japonské 
buddhistické mnichy jednou 
dohromady s velkou mníšskou 
tradici křesťanského Západu. 
V létě r. 1979 vedl P. Kakichi 
Kadowaki skupinu 39 
japonských buddhistů, většinou 
mnichů, ale též několika řehol- 
nic a laiků, do křesťanských 
klášterů v Evropě. Navštívili 
kláštery v Německu, 
Holandsku, Belgii, Francii a 
Itálii nikoli jako turisté. Japonci 
žili tři týdny v některém be- 
nediktinském nebo cisterciác­
kém klášteře a účastnili se od 
rána do večera veškerého prog­
ramu mnichii, modlitby v 
opatském kostele, jídel v refek­
táři, tělesné práce v zahradě 
nebo na poli a i rekreace v 
bratrském rozhovoru. Žasli nad 
srdečným přijetím. „Mniši z 
Japonska” byli po dobu svého 
pobytu „bratři v Kristu”. „Nic 
před námi neskrývali, nic nep­
řikrašlovali.” Jan Pavel II. jim 
poděkoval za východo-západní 
výměnu na duchovní rovině.

V říjnu 1983 se uskutečnila 
návštěva v japonských zen- 
klášterech. Křesťanští mniši 
nahlédli do jiného světa, zažili 
společenství s buddhistickými 
mnichy a poznali v nich „pout­
níky absolutna.”

XXX
Vatikán. - Seznam 230 
účastníků s hlasovacím právem 
na 7. řádném zasedání biskup, 
synodu, který se koná v těchto 
dnech v Římě - /od 1.-30.10) - 
'byl * ’ uVeřejněn' V. tiskovém 
středisku Svatého stolce dne 23.
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JSME JEDINÁ ČESKÁ GALERIE NA ZÁPADNÍM PŘE­
DMĚSTÍ. DLOUHÁ LÉTA JSME SLOUŽILI KRAJ ANÜM V 
OBCHODNÍM STŘEDISKU V NORTH RIVERSIDE. ZASE 
VELMI RÁDI VŠEM NAŠIM KRAJANŮM ČESKÉHO A 
SLOVENSKÉHO PÜVODU ODBORNÉ POSLOUŽÍME A 
PORADÍME: PŘIJĎTE SE NA NÁS PODÍVAT:

VAŠI
. ♦ . _ PAUL A HELMA HORAK



SOBOTA 17. ŘÍJEN 1987 — HLAS NÁRODA — Sír. 11
července. V seznamu je též 
český primas, Otec kard. To­
mášek, kard. Jozef Tomko, pre­
fekt kongreagce pro 
evangelizaci národů, a mons. 
Josef Hirka, prešovský ře­
ckokatolický oidinář. Mezi 
účastníky jsou i auditoři z řad 
laiku, kteří představují věřící 
všech vrstev církevního života.

*
Vatikánský deník Osservat- 

ore Romano odmítl velmi ostře 
nedávno uvedený návrh, aby se- 
pěstovali „opo-lidé” pro pod­
řadné práce nebo jako dárci or­
gánu. Praví se tu, že to je 
„satanský pokus zničit Boží 
přítomnost ve stvoření, tím, že 
se ničí ten, kdo je tvořen k 
podobizně Boží, člověk". Za 
takovými návrhy lze poznat 
pravou tvář antihumanismu, 
který „už neuznává existenci ab­
solutních a bezvýhradných 
mravních zákonu”. Profesor an­
tropologie na florentské univer­
sitě Brunetio Chiarelli navrhl, 
aby se šimpanzí samičky oplod­
nily lidskými semeny. Takto zís­
kaní hibridi by mohli podle jeho 
mínění být nasazeni na pod­
řadné práče nebo sloužit jako 
dárci orgánu. Podle jeho 
znalostí už začal takový pokus v 
USA, ale velmi rychle byl opět 
přerušen.

XXX

Budoucnost víry a jejího hlásání 
stále více závisí na rodině

Tak je uvedeno v apoštolské 
exhortaci Jana Pavla II. 
„Familiaris consortio” z 15. 12. 
1981.

Tento dokument vyjadřuje 
víru sv. Otce a celé církve ve 
význam a hodnotu rodiny, diiv- 
éru církve v rodinu, neboť 
„budoucnost lidstva prochází 
rodinou”, a svědčí o naději 
církve, pokud jde o rodinu. 
Různé ideologie a sociologie 
dnes sice hovoří o „smrti 
rodiny”, ale péče církve se 
soustřeďuje právě na rodinu.

Papežský dokument řeší 
problémy rodiny ve světle 
evangelia. Věnuje pozornost 
vztahu manželu, rodičii a dětí, 
vztahu k prarodičům. Vykládá 
jasné stanovisko k regulaci 
početí, ke smíšeným man­
želstvím, k rodinám rozděleným 
ideologiemi, k tzv. „manželství 
na zkoušku”, k nezávaznému 
soužití, ke katolíkům oddaným 
pouze civilně, k lidem sice 
pokřtěným, ale málo věřícím, 
kteří žádají církevní sňatek. 
Řeší situaci rozvedených, kteří 
nevstoupili do nového svazku, i 
těch, kdo žijí v dalším man­
želství, situaci osob, jež 
uzavřely manželství a žijí samy, 
jakož i těch, kteří manželství

nikdy neuzavřely a přeletují „s 
květinky na květinku”, a situaci 
rozdělených rodin vystěhoval- 
cíi. Dokument podává i směr­
nice pro sexuální výchovu 
mladých, zabývá se prob­
lematikou osob závislých na 
drogách a životem osob tělesně 
nebo duševně postižených.

Tento dokument je stále moc­
ným podnětem pro všechny, 
kdo pracují v církvi, aby rodina 
mohla uskutečňovat Boží plán.

★★★
Jak „pečují” o zdravou rodinu 

některé časopisy u nás

Redakce Vlasta
Jindřišská 5
116 08 Praka 1

Přerov 23.4.1987
I když se zpožděním, přesto 

považujeme za nutné reagovat 
na článek Marie Formáčkové 
„Abychom je na svět vítali”, 
který vyšel ve Vlastě č. 1/87.

Z článku lze soudit, že jeho 
autorka Marie Formáčková, 
citovaná předsedkyně ÚV Čes­
kého svazu žen Miroslava Něm­
cová a i další ženy, jak vyplývá z 
uvedených příběhů, akceptují 
názory, vydatně živené 
gynekologickou propagandou, 
že dítě v prenatálním stadiu je 
beztvarý shluk buněk, a pokud 
není o něj zájem, stačí lékařský 
zákrok v příslušném zdravotnic­
kém zařízení a je možno se této 
přítěže, někdy za peníze, někdy 
zdrama zbavit.

Neznalost věci a především 
lidská nezralost těchto žen 
ukazuje na jejich povrchnost v 
myšlení, v jednání a v praktic-. 
kém životě.

Slyšela či četla kdy vůbec 
dívka z prvního příběhu o tom, 
že sexuální život patří až do 
manželství? V jaké společnosti a 
jakým způsobem asi žije mladá 
žena z druhého příběhu, pro níž 
třetí dítě znamená nep­
řekonatelný problém? A pro 
třetí, elegantní a dokonale se 
ovládající ženu je snad man­
želská věrnost pouhým přežit­
kem minulosti?

Sám název článku i velmi 
hezký obrázek matčiny ruky a 
ruky dítěte k obsahu článku 
nepatří, pokud ovšem Marie

Formáčková neměla v úmyslu 
vyjádřit, že naše společnost je 
dnes na takové „úrovni”, že si 
může dovolit vítat děti na svět 
novým zákonem o umělém pře­
rušení těhotenství a interrupcí 
samotnou. Lepší uvítání si vsk­
utku nelze představit!

Ženy, které akceptují toto 
myšlení, nepatří ke spolehlivým 
manželským partnerkám, k las­
kavým, moudrým a zodpověd­
ným matkám, k ženám, které 
tvoří zdravou, normální, 
civilizovanou rodinu. Tyto ženy 
jsou zajímavé pouze jako pra­
covní síly, o čemž v článku 
svědčí i poukazování na snižo­
vání jejich pracovní neschop­
nosti po interrupčních zákro­
cích. A jelikož tyto ženy post­
rádají mj. i vlastní myšlení a 
názory, pak není problém 
udržovat je na této úrovni 
frázemi o pokroku, svobodném 
rozhodování, ochraně jejich 
zdraví atd.

Když se pravda o životě a 
lásce posune ke lži, pak tento 
posun dává velký prostor k ma­
tení pojmů, zcestnému myšlení, 
falešným životním postojům, 
majícím za následek ne život, 
nýbrž přežívání. V této souvis­
losti nás napadá, že když se při 
rozhodování o přijetí či nepřijetí 
nového dítěte uplatňují kritéria 
vítanosti či nevítanosti, jak je 
pak daleko k tomu, aby se tatáž 
kriteria neuplatňovala i na 
staré, nemocné a vůbec nějak 
postižené lidi?

Bohužel se Váš časopis tímto 
článkem postavil do role obháj­
ců neobhajitelného a ukázal 
tak, kam až se dostal.

Ovšem i dnes platí, že to, co 
neslouží pravdě, nepřinese nic 
pozitivního.

Ing. Emanuel Matyáš 
MUDr. Jitka Matyášová

Vsadsko 5 
★ 75000

Na vědomí:
František kard. Tomášek

★
Redakce Nová svoboda 
Novinářská 3
709 07 Ostrava 1
Vážená redakce!

Platí-li zásada, že název

článku má odpovídat jeho ob­
sahu, pak článek Josefa Horáz- 
ného „Láska, antikoncepce a in­
terrupce”, v Magazínu Nové 
svobody z 11. dubna 1987 by se 
měl správně jmenovat „Inter­
rupce, trochu antikoncepce a 
žádná láska.”

Jestliže tato zásada neplatí a 
název měl navodit dojem, že to, 
oč v článku jde, souvisí s láskou, 
pak nás to nepřekvapuje, pro­
tože rozhovor byl veden se 
soudruhem MUDr. Jiřím Šráč- 
kem, členem vládní populační 
komise, krajským odborníkem 
v oboru gynekologie a 
primářem ženského oddělení 
krajské nemocnice v Ostravě - 
Zábřehu. Máme ještě v živé 
paměti podobne „vystoupení” 
sousdruha primáře v Televizním 
klubu mladých v Ostravě v r. 
1985 v pořadu, který se halil do 
pěkného názvu „Povídání o 
lásce” a přitom jeho obsah...?!

Ani nyní primář Šráček 
nevybočil ze svého obvyklého 
standartu neúplného informo­
vání o antikoncepci, banalizo- 
vání interrupce, vytváření inter- 
rupční hysterie včetně oslavo­
vání interupčního zákona. 
Připočteme-li k tomu ještě vým­
ysly o encyklice Romanae 
Vitae, (tato neexistuje, ale exis­
tuje encyklika Humanae Vitae), 
a o stanoviscích k sexualitě, jež 
podkládá římskokatolické 
církvi (a které nezná), pak úro­
veň tázaného í jeho odpovědi 
není třeba komentovat.

Veřejný činitel, který uvádí 
čtenáře v omyl, nebo jeho 
omylu využívá, poškozuje jeho 
práva. Jestliže tento činitel se již 
dávno zpronevěřil svému povo­
lání a sám osobně je nezod­

povědný, jak potom může 
mluvit o odpovědnosti v sexuál­
ním životě a k odpovědnosti 
nabádat? Jaká to může být od­
povědnost? A jaká láska?

Připomínka těchto souvislostí 
by Vás měla přivést nejen k 
zamyšlení nad vlastní prací a 
posláním tisku, ale také nad od­
povědnou volbou odborníka. 
Noviny mají úplné a pravdivě 
informovat čtenáře ve všech ob­
lastech a tedy i v oblasti týkající 
se základních životních otázek.

Pokud by Vám šlo o články na 
skutečně odborné a mravní 
úrovni, pak Vám jako oprav­
dové a zodpovědné odborníky 
doporučujeme PhDr. Helenu 
Rozinajovou Csc. z Bratislavy, 
PhDr. Libora Míčka CSc. z 
Brna, MUDr. Květoslava Šipra 
CSc. z Dřevohostic u Přerova.

Teprve pak budou Vaše 
články či rozhovory skutečným 
přínosem pro Vaše čtenáře.

Ing. Emanuel Matyáš 
MUDr. Jitka Matyášová 

Vsadsko 5
750 00 Přerov 

★ ★★
V oblasti laického apoštolátu 
nemůžeme nezdůraznit 
evangelizační činnost rodiny. V 
různých údobích církevních 
dějin si rodina plně zasloužila 
svou krásnou definici „domácí 
církev”, kterou znovu potvrdil 
II. Vatikánský koncil. To 
znamená, že v každé 
křesťanské rodině by se měly 
odrážet a projevovat určité rysy 
celé církve jako takové. Kromě 
toho rodina, stejně jako církev, 
se má stát prostředím, v němž se 
předává a z něhož vyzařuje 
evangelium.
Pavel VI. : Evangelii nuntiandi

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech. 
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojů a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen; 

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.
Navštivte nás!

Rádi poradíme a odborně obsloužíme 
česky či anglicky.

Máme 52-Ietou zkušenost 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.
- Těšíme se na vás!

^ fylf/wj £ týrW

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
GV 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant” ná rohu 

31. ulice v Astórii, N.Y.
je nyní 

ČESKO-POLSKA RESTAURACE 
BESEDA SLOVANŮ

Čechů, Slováků, Podkarpatských Rusínů, Poláků, 
Ukrajinců a Jihoslovanů.
Na jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

Americká i importovaná piva, vína a likéry.
Velmi vhodné místo pro rodinné události - svatby, krtiny 
narozeniny a přátelské besedy.
SRDEČNĚ VŠECHNY ZVE . ,hostitelka Jarka

Křesťané a církev 
v Československu
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NOVÁ ZÁSILKA SUŠENÝCH HŘÍBKU
Tmavé: 1 Ib. $39.-. poštou $4i.«5 - 1/2 Ib. $20.5(1. poš. 
$23.15 - 1/4 Ib. $11.-. poš. $12.95.
Světle: 1 Ib. $24.-. poš. $26.85 - 1/2 Ib. $12.75. poš. $15.40 - 
1/4 Ib. $7.-. poš. 8.95.
1 rhané krupky. 1 Ib. 65c. poštou: 1 Ib. $2.40. 3 Ib. $4.45.
Vegeta, do polévak a omáček, $3.50. poštou $5.40.
Chicory - cikorka. $1.25. poštou $2.50.
Vanilkový cukr Dr. Oetkera (Též prášek do pečivá), 2 
balíčky 65c. poštou nejméně 10 bal. za $4.25.
Prášek do perníku. 50c. poš. nejméně 2 za $1.60.
Mak. 1 Ib. $1.59. poštou: 1 Ib. $3.45. 3 Ib. $7.50.
Kmm. 1 Ib. $ 1.89. poštou: 1 Ib. $3.75. 3 Ib. $8.45.
Odol. koncentrovaná ústní voda. $2.75. poštou $4.35.
Kabatova černá mast. $2.85. poštou $3.70.
Ricola zdravotní ..instant" čaj. $3.75. poštou $5.35.
Ricola bylinkové cukrovinky, balíček $1.60. poš. $2.50.
Mlynek na mak. $27.50. poštou $30.90.
Mlýnek na housku, malý $8.50. p.p. $10.25 - větší $16.50. 
p.p. $18.90.
Formičky na ořechy (cukroví), 50 kusii $8.50. poš. $10.50. 
Mlýnky na maso: číslo 5 - $28.50. poš. $33.50; číslo 8 - 
$30.50. poštou $36.-: číslo 10 - $34.50. poš. $40.50.
Nástavec k mlýnkům na maso na dělání cukroví. $2.25. 
poš. $3.25.
Znaky z látky. 4 inče: (esky lev $1.95. poš. $2.35 - 
americká a československá vlajka $2.50. poš. $2.90.

Pište si o seznamy a ceny
Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 

poslali o 7c více na státní daň.

Den českých katolíkii, v blíz­
kosti svátku sv. Václava vždy 
pořádal a dodnes tuto tradiční 
nábožensko - národní slavnost 
udržuje živou, místní chicagský 
disktriktní svaz českých 
katolíku.

Letošní Den českých katolíkii 
byl zahájen koncelebrovanou 
českou mší svátou s chrámový m 
českým zpěvem v kostele 
Blahoslavené Anežky české na 
Central Park Ave., a 27. ul. v 
Chicagu. Mši sloužil Njd. Otec 
biskup Škarvada z Říma. Kon­
celebrovali s ním dp. Francis T. 
Přibyl, kaplan chicagského dis- 
ktriktního svazu českých 
katolíkii, Otec Vojtěch Vít, 
O.S.B., kaplan NSCK a Otec 
Odilo Crkva, O.S.B. z benedik­
tinského kláštera v Lisle. Njd. 
Otec Valentine Skluzáček. 
O.S.B. býv. opat svatop- 
rokopského kláštera se pro 
jinou povinnost nemohl tentok­
rát bohoslužeb zúčastnit.

Přítomnost našeho Njd. exil- 
niho Otce biskupa Skarvady z 
Říma dodala celé letošní slav­
nosti zvláštního významu a 
lesku. Njd. Otec biskup věnoval 
tentokráte několik dni svého 
času zdejší naší věřící komunitě, 
aby nám osobně přiblížil Kris­
tovo evangelium. Ti, kteří 
časově mohli a měli o jeho 
duchovní obnovu zájem, prožili 
s ním tři večery duchovních pře­
dnášek v malém sále Velehradu. 
Svými hluboce procítěnými a 
promyšlenými promluvami nám 
osvětlil a doplnil mnohé aspekty 
naší víry ve vítězství Kristova 
učení lásky v dnešním 
zmateném a materiálně orien-

tovaném světě. Stejné tak nás 
posílila i jeho obě kázání. První, 
v sobotu večer při našich 
pravidelných večerních sobot­
ních bohoslužbách v kostele 
Panny Marie Svatoborské v Cit­
eru, kdy udělil kandidátům 
svátost svatého biřmování a 
několika dospělým i první svaté 
přijímání. Jeho druhé kázání v 
neděli při mši sv. v 10:30 A.M. v 
kostele Blahoslavené Anežky v 
Den českých katolíkii věnoval 
našim hlavním národním oc­
hráncům. Odpoledne se pak s 
námi ještě rozdělil i o své myš­
lenky a názory ve svém proslov u 
v Česko - americkém kulturním 
středisku Velehradě, kde byl 
hlavním řečníkem. Celé od­
poledne potom prožil v družné 
zábavě s přítomnými. Každý 
měl možnost se s ním setkat, 
každého laskavé a pozorně vys­
lechl a stiskl mu přátelsky ruku.

Den českých katolíkii byl 
zahájen společným zpěvem 
americké a naší národní hymny, 
kterou doprovázel na klavír 
Jožka Ivičič. Slib vlajce vykon­
ali skauti od Blahoslavené 
Anežky za vedení Franka Kaz- 
mirzaka. Hosty přivítal Karel 
Chrobák na místo předsedy dis- 
triktního svazu hr. Joe Kosárka. 
který musil odjet za svou drahou 
manželkou Vlastou do nemoc­
nice. Otec Vojtěch se s námi 
všemi pomodlil, fined pak nás­
ledovalo líbivé a úspěšné vys­
toupení drobotiny „Besídky z 
Národopisného kroužku Us- 
tředny moravských spolku" v 
národních krojích za vedeni 
Cynthie Machové. Malé taneč­
nice a tanečníci vy volali mnoho 
veselí, radosti i vzpomínek na 
vlastní mládí u příslušníku star­
ších generací. Za svou upřím­
nou snahu pěkné a furiantsky 
»vytáčet” ty naše tance v pes­
trobarevných nažehleny ch 
krojích, sklidili zaslouženy 
dlouhotrvající potlesk. Stejné 
upřímným potleskem bylo 
oceněno vystoupeni děti ze 
sobotní katolické české 
doplňovací školy Josefa kar­
dinála Berana. Pásmo písni a

básniček nazvané „Hrajeme si a 
zpíváme” sestavila prof. F. 
Uhlířová; zpěvy nacvičoval 
Ludvík Pospíchal, který je dop­
rovázel na piano. Děti doká­
zaly, že v Chicagu jsou ješté 
rodiny, v nichž rodiče dbají na 
to, aby docházkou do české 
sobotní školy prohlubovali u 
svých ratolestí znalost 
mateřštiny a udržovali u nich 
národní vzájemnost a pos­
politost, jak jim to otcovsky 
radil i náš Njd. exilní Otec bis­
kup.

Distriktnímu chicagskému 
svazu čs. katolíkii za jeho 
obětavou práci a v érnou pomoc 
NSČK poděkoval předseda 
NSČK Václav Hyvnar z 
Clevelandu, který do Chicaga 
obětavé přijel i se známým Vác­
lavem Hesounem. Osvědčeným 
„Master of Ceremonies" byl 
vždy pro dobrou společnou věc 
ochotné obětavý Karel 
Chrobák.

Kromě našeho vzácného 
hosta Njd. Otce biskupa a 
našich milých přátel a Úředníků 
NSČK z Clevelandu Václava 
Hyvnara, předsedy a Václava 
Hesouna člena ředitelstva měli 
jsme mezi sebou vítané výz­
namné hosty z dalekého 
Texasu, s nimiž se bohužel pro 
velkou vzdálenost málokdy 
osobně setkáváme, i když 
pracujeme pro stejné ideály. 
Tím srdečnější a milejší byla 
nám přítomnost předsedkyně 
„Catholic Family Fraternal of 
Texas" Benity Pav lú. státní pře­
dsedkyně téže pojišťovny Mrs. 
Emmy Jean Rebar a místopřed­
sedkyně Mrs. Wanda Netek 
O'Leary. Měli jsme radost a up­
římně nás potěšila přítomnost 
představitelů zdejších význam­
ných národních spolkli a or- 
ganisací: ČSNRA. Ústředny 
moravských spolků. Čsl. Orla v 
exilu. Čsl. ženské národní rady v 
exilu a Sdružení čsl. exulantu a 
jiných. Program byl ukončen 
společným zpěvem svatovác­
lavského chorálu.

Po ukončení programu vyh­
rávala dobře známá a oblíbená 
hudba Jim Drnká, která rozez­
pívala sál našimi písničkami a 
roztančila i některé už trochu 
„vrzavé" klouby tanečníku růz­
ných generací.

U stánku distriktního svazu

PŘEKLÁDÁM 
z češtiny a slovenštiny legální 
osobní a školní doklady, 
které mohu zároveň notářsky 
ověřit a potvrdit. 
Piště na adresu:

I. O. KOVÁŘ 
P. O. Box 176 

Riverside, IL. 60546 
nebo volejte:

S (312)-442-7115

F. PANCNER, lne. 6514 West Čermák Rd.. 
BLRWYV li t. 60402 8 (312) 484-3459.

Zástupce

) luzex
dárkové spot -Cnosti do Československa.

Obchodní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer, 
hodiny : V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6 večer.

V neděli zavřeno.

Letošní národní 
"Den českých katolíkii" 

v chicagském „ Velehradě" 

se všem přítomným 
zvláště líbil

Buy U.S. 
Savings Bonds

MEALMAKERS
6714 W. Cermák Berwyn
“Only Mama Cooks Better” /
Fully Cooked Meals

We Cater To Parties
• Dumplings • Roast Pork
• Sausages • Jaternice
• Roast Duck • Breaded Pork Tenderloin
• Bakery Goods • Beef With Speciality Gravies

• And Lots More Fine Foods

10% Off Any Purchase With This Coupon
Delivery Service 484-2711 Why Cook? Call Us

Otter Expires /^3 I -87

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
N spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny. 
e Všechny doklady vystavené naší kanceláří 

£ jsou notářsky ověřené.
Zařídíme pasy, víza, rezervace 

g hotelíi, aut, pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte:
LIBB Y B UCEK S' (312) 482-8515 kancelář

Z (312) 354-7707 večer domü

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors

Známé oblíbené pivo "Gösser" z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago, 111. 60622 » Tel: 27K-IK1B
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českých katolíků, kde návštev­
níci zkoušeli své štěstí, bylo celé 
odpoledne živo. Šťastlivci vy- 
hráli cenné výhry i na knížky 
Štěstěny distrik. svazu českých 
katolíku; těm kteří nebyli 
přítomni je po Dnu českých 
katolíku ochotně odvezli 
obětavé členky a členové distr. 
svazu až domů. Velkou 
panenku v moravském kroji v 
tombole Klubu Domov šťastně 
a zaslouženě k radosti nás všech 

vyhrála pracovitá a obětavá paní 
Josef Inka Menšíková z Chicaga. 
Výborné domácí pečivo u stán­
ku Klubu Domov(které napekly 
členky a příznivkyně klubu šlo 
rychle na odbyt, jako i vyh­
ledávané obložené chlebíčky. 
Všichni si pochutnávali a 
pochvalovali opravdu domácí 
obědy, které připravila paní M. 
Kohoutková. I baru, u jídelny 
a v dolejší místnosti u prodeje 
vína a likérů se činili dobrovol­
níci „Holý Society” členové a 
přátelé Klubu Domov. Rovněž 
osadnice od ..Blessed Agnes 
Church" byly pilně zaměstnány 
prodejem koláčků. kávy, chipů 
a lístků na obědy.

Vstupenky u vchodu vy bíral a 
prodával vždy ochotný John 
Krivan a neúnavný Frank Nevší­
mal. který navíc pomáhal a zas­
kočil všude, kde bylo zapotřebí.

Všichni jmenovaní i nej- 
menovaní, kteří na kterémkoliv 
místě pomohli, aby se Den čes­
kých katolíků vydařil i dárci cen- 
ných výher pro knížky Štěstěny, 
nechť přijmou naše vděčné Pán 
Bůh zaplať!

Všichni jsme měli z úspěchu 
letošního Dne českých katolíků 
radost a zůstávají nám na něj 
hezké vzpomínky. Doufáme, že 
s Boží pomocí se nám podaří i 
příštího roku uspořádat tuto 
naši záslužnou nábožensko - 
národní slavnost, jejíhož čistého 
výtěžku je plně použito k pod­
poře našich potřebných katolic­
kých organisací a tisku.

Ještě jednou všem „zaplať 
Pán Bůh" za všechno a příští rok 
s Boží pomocí na shledanou!

Pořádající výbor

HLEDÁ SPOLEČNICI
Zdravá, ale osamělá 

slovenská stařenka, hledá k 
sobě společnici, která by s ní 
žila většinu týdne, nebo nas­
tálo (podle dohody) na sever­
ní straně Chicaga v téže 
domácnosti se samostatnou 
ložnicí. - Nejraději by tak 
potkala třeba stejně 
osamocenou slovenskou, čes­
kou, či polskou usedlou ženu, 
s níž by si mohla během dne 
aspoň na chvíli popovídat.

Volejte přímo od 1:00 PM 
do 7:00 PM na S 342 - 7289.

Dia záběry z letošní návštěvy sv. Otce Jano Pavla II. v USA, 
ktere nám laskavě poslal náš věrný čtenář z texaského Dallasu.

Pravidelné české bohoslužby jsou každou sobotu 
v 6:15 hod, večer v kostele Panny Marie Svatoborské 

V Citeru, lil, • 2414, S. 61st Ave.

FAMIL Y PRA CTÍCE CENTER
9211 W. OGDEN Ave., Brookfield, IL. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřit ve své rodné řeči, 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Vám nyní v západních předměstích ochotné posky tnou 
dva naši odborníci vnitrního lékařství

Jan TUROŇ MD
Waldemar TARASKIEWICZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
Vpátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V' naléhavé potřebě i domácí návštěva

IK 387- 7000

Do New Yorku a okolí

S&MPORK STORE

S (312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší 
MARY & STANLEY DYNIA

Vyřizujeme spolehlivě letenky, ubytování 
v hotelích, půjčky aut. návštěvy Vašich 

příbuzných z Československa, 
tuzexové objednávky.

W Dobrá služba zákazníkům
je naší mnohaletou osvědčenou zásadou.

CIHAK WORLD TRAVEL, INC.
6302 WEST CERMÁK ROAD 

BERWYN, ILL. 60402

Phones (312) 795-9050 — Chicago (312 ) 242-6110

TRESČÍ JÁTRA 
(SMOKED COD LIVER) 

Finest quality imported from Denmark. 
Sold by case (24 cans) only. $39.95. - Shipping and handling 
included. Semi check or money order made out to:

ROTTER & Co.. P.O. Box 1478 
KAMUELA. HAWAII. 96743

X^>^X ANNOUNCE 
I Prices!

(restaurant & lounge

5734 W. Cermák Rd., Cicero 
"šÉwÓFn MONDAY THRU THURSDAY 

specials DINNER AT LUNCH PRICES! 
^“iklolicU I »Juicy Pork »Crispy Duck

I I ’Tender Breaded Pork
I Sundays' I ’Golden Chicken »Beef
I 10% OFF I Dishes »American Favorites
I totalbill J »Seafood

For Daily Specials Complete With Dessert £ A Eft 
and Reservations and All The Trimmings 
652-0795 For Approximately if

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhu 
masné výrobky - 
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
S (718) 278-8468 Astoria. L.I. City. N.Y. 11105

MINARIK’S BAKERY
jilA FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
jjf^f WE SPECIALIZE IN

Možno party and wedding cakes

objednat ^^ • Všechny pekařské a cukrárske vý robky
telefonem: ^^ • Evropské speciality

laskavá ^^) • „Special Homemade" cukroví
a rychlá ää • Velmi chutné máslové housky a štriidl 

obsluha česky 5832 W. Cermák Rd, Cicero, Ill. 60650
i llní:''ť''.' OLympic 2-2854

PRAGUE SAUSAGE 
& DELICATESSEN
• HOME MADE SAUSAGES
• FROZEN FOODS
• HICKORY SMOKED MEATS
© FRESH POULTRY
• ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY
• IMPORTOVANÉ LAHŮDKY 

6312 WEST CERMÁK ROAD 
BERWYN, ILLINOIS 60402
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Nová kniha 

o poválečných 
emigrantech

Nikdy v dějinách národů 
nebylo tolik milionů lidí vyh- 

_ náno z domovů, odsunuto, pře­
stěhováno z jednoho cípu země 
do druhého jako na př. v SSSR a 
v Habeši, nikdy jich tolik 
neutíkalo před násilím a v žádné 
době neemigrovalo tak velké 
množství lidí do všech světadílů, 
jako tomu bylo v pokrokovém 
20. století a zvláště po druhé 
světové válce.

O životních osudech těchto 
bezdomovců bylo již napsáno 
hodně románů, povídek i prav­
divých svědectví. Jedna taková 
polo-dokumentární kniha právě 
vyšla pod titulem: „The Trans­
planted” (Přesazený). Je to 
román, jehož autorkou je Sheila 
Mac Leod Smith, která se přis­
těhovala do Tasmánie před 35 
léty. Vkusně vázaná kniha o 488 
stranách vyšla nákladem The 
Book Guild Ltd. 25 High Street 
Leves Susex U.K. - Anglie.

Je to dobře psaná novela, 
popisující osudy lidí, kteří pro­
žili mládí před druhou světovou 
válkou a výemigrovali do Au­
strálie. Děj se odehrává v 
Anglii, v Československu a 
končí až na druhém konci světa 
v Tasmánii. Románová zápletka 
mezi emigrantkou z Anglie a 
Čechoslovákem na Tasmánii je 
zakončením životních osudů 
dvou světoběžníků.
Autorka velmi dobře popisuje 

životní prostředí na venkově v 
Anglii, kde prožila své mládí. 
Poctivě se snaží psát o Českos­
lovensku a celkem výstižně 
popisuje život v První republice, 
dobu hospodářské krize, 
mobilisaci v r. 1938, 
Mnichovský diktát, Protek­
torát, koncentrační tábory i 
poválečnou emigraci. Sestavila 
působivou a pestrou mozaiku 
událostí z informací nabylých 
dlouholetým studiem a styky s 
občany Československa. 
Kapitoly, které mohou zajímat i 
poučit mladší čtenářejsou psány 
s upřímným cílem a sympatiemi 
pro nedávnou i současnou his­
torii našich národů. Škoda jen, 
že se do vypracování vloudilo 
několik nepřesností, což nikoho 
nemusí překvapit když si 
uvědomíme, že autorka v Čes­
koslovensku nikdy nebyla.

Tak např. při popisování hos­
podářské krize třicátých let se 
dočtete, že tehdy v Českos­
lovensku probíhala nekon­
trolovatelná inflace. Ve skuteč­
nosti měna První republiky byla 
velmi stabilní a pevná. Přes 
podobné nepřesnosti mohu tuto 
knihu vtipně a dokumentárně 
psanou doporučit všem zájem­
cům. Stačí si o ni napsat na shora 
uvedenou adresu ' nak­
ladatelství. J. A. N.

A když mě pak strčili páni do bílého kabátu a já dostal se 
zrovna do francouzské vojny, zachránili mě ti zlatí koníčkové 
od mnohé trampoty. Jezdil jsem s nimi na přípřež, pány dů­
stojníky jsem vozil, a když jsem si v těch jízdách dobyl důvěry, 
sloužíval jsem jako kurýr a krejcar ke krejcaru skládal, nedo­
přál si ani sklenku pálenky, i na tabáčku jsem škrtil, jen abych, 
až se vrátím z vojny, nemusil začínat s holýma rukama. Pán 
Bůh dal a štěstí se na mne při těch koních opravdu zasmálo.

Jezdíval jsem jako kurýr často na Moravu. A jak jsem tak 
jezdíval a měnil po cestě koně, seznámil jsem se s rychtářem 
ve městečku Martinově.

Byl to svobodný sedlák, rychtu měl zrovna jako hrad. Ach, 
Pane Bože, nikdy se mně v žádném jiném selském stavení tak 
nelíbilo jako na rychtě u martinovských Zemanů. Stěny čerst­
vě vybílené, na nich obrázky, malované na skle, mezi okny 
velký kruxifix, řezaný tak krásně, jak to člověk vídal jen v hod­
ně starých kostelích, na něm po celý rok věnečky od Božího 
těla, od stropu se vznášela pěkná řezaná holubička. Pod okny 
malované truhly, při stěně „jarmárka“, kde měl rychtář své 
„právo“ a rychtářské písemnosti, a vedle široká police, plná 
knih; oni ti Zemanové byli písmáci, to se u nich dědilo po celá 
pokolení. A na širokém stole, do bělá vydrhnutém, byl pokaž­
dé bochník čerstvého chleba, k němuž se vždycky našel na 
misce kus sýra a hrouda másla, na širokém, zeleném 
listě.

Hladovému vojáku z těch nepokojných časů chutnalo, nik­
dy se nedával k jídlu dvakrát zvát, a rychtář i rychtářka dávali 
od srdce. Měli syna, bylo mu asi šestnáct let nebo sedmnáct 
a byl doma v hospodářství, protože jako jediný syn a k tomu 
ještě ze svobodnického rodu na vojnu nemusel, a třebaže byl 
ten hoch o hezkých pár let mladší než já, přece jsme se spolu 
upřímně spřátelili.

Kromě Petra měli Zemanovi ještě nedospělé děvčátko, cho­
dilo do školy. Ve vsi nad tím kroutili všelijak hlavou, že děvče 
chodí do školy tak dlouho jako chlapci, zatímco jiné už dávno 
pracují s matkou v hospodářství nebo slouží u sedláků. Zeman 
však byl písmák, schránil v těch svých policích a truhlách kni­
hy jako poklad a přísně dbal, aby se děti naučily, co jen mohly.

A tak jednou, když jsem se vracel od Brna a když jako ob­
vykle zarazil večer k Zemanovic rychtě, stalo se, že v Marti­
nově vypukl oheň. Neopatrností, jak už to bývá, a protože vál 
vítr, bylo nebezpečí, že vyhoří celé městečko, však většina by­
la pod došky.

Zpozoroval jsem oheň první v obci vůbec, vyběhl jsem ze 
stavení a na první pohled jsem uviděl, že hoří v chalupě zrov­
na pod zvonicí. Ještě chvilku, oheň mohl přeskočit na zvonici 
a odtud, Pán Bůh s námi, do kostela.

Jen jsem si to uvědomil, už se okolo mě všechno točilo čer­
veně a žlutě, já popadl žebřík a hák a už jsem seděl na střeše, 
uléval oheň vědry a shazoval dolů kus střechy. Vedle mne to už 
také začalo chytat, ale já se nedal, já se tím živlem probojoval 
až ke zvonici a pracoval jsem, jako bych měl deset rukou. Košili 
jsem měl na cáry, v obličeji jsem byl horší než mouřenín, obočí 
jsem měl celé ožehlé, ale já nepovolil a rval jsem ses tím živlem 
tak dlouho, dokud jsme ho spojenými silami celý a úplně ne- 
přemohli.

A pak - ano, pak mně rychtář Zeman a pan děkan náramně 
tiskli ruce, sousedé mě objímali a líbali, že jsem jim zachránil 
jak jejich památnou zvonici - stála prý v Martinově od těch 
časů, co býval císař Karel, Otec vlasti, markrabětem morav­
ským - tak i jejich starožitný kostel Panny Marie.

Na ten oheň v Martinově budu vděčně vzpomínat až do kon­
ce svého života. Ten dravý živel položil první a pevný základ 
k tomu,' čím' jsem* dnes, a k veškerému mému pozdějšímu 
štěstí.

Martinovský pan děkan nejen že mně ve jménu svých far- 
níků odevzdal do ruky pytlík poctivých tolarů, ale dokonce 
zařídil u vojenských úřadů, abych byl propuštěn z vojny. Byl 
prý ten pan děkan potomek staročeského vládyckého rodu, je­
ho bratr, plukovník švališérů, padl v boji proti Francouzům,, 
u Písku, a slovo toho kněze mělo u vojenských pánů velkou 
váhu.

A rychtář Zeman mně opravdu otcovsky pomohl, abych 
mohl začít s tím, nač jsem skládal krejčárek ke krejčárku. S for- 
manstvím. I koně mně obstaral, z poctivého chovu morav­
ského, a netrvalo dlouho a já svlékl císařovnin bílý kabát a začal 
jezdit mezi Prahou a Brnem. Měl jsem stáj v zájezdní hospodě 
u Poříčské brány, tam jsem před každou jízdou přijímal zboží, 
dopisy a vzkazy, a Pán Bůh mně v tom formanském živobytí 
opravdu pomáhal. S lidmi jsem uměl jednat, koním jsem ro­
zuměl jako málokdo a protože jsem jako voják několikrát 
prošel českou i moravskou zemí křížem krážem, znal jsem nejen 
dobré cesty, ale i dobré lidi, a u mnohých jsem měl důvěru 
až dojemnou.

Přičiňoval jsem se dost, ale ta lopota mě nijak nemrzela. 
A tak jsem za pár let formanského živobytí (to už zase začí­
nala sedmiletá válka) svůj dluh rychtáři Zemanovi celý splatil, 
a protože mně táhla třicítka, začal jsem přemýšlet na to, že by 
byl právě tak čas, abych se oženil.

Dívek i hezkých mladých vdov viděl člověk na cestách jak 
božího kvítí a leckterá by byla bez váhání šla za formana, i když 
nebyl žádný boháč, a kdybych se byl chtěl ohlédnout po Mar­
tinově, byl bych tam mohl dostat nejhezčí selskou panenku 
z celé obce. A kdybych byl otevřeně promluvil s rychtářem, 
snad by i to jeho děvčátko neřeklo ne. Ta Františka s vrkoči 
jako sepředené hedvábí, která právě dorostla v líbeznou růžič­
ku. Už jsem na to pomýšlel - a přece mělo být jinak. Neboť 
tehdy jsem se potkal s Anežkou Tomanovou. Byla to dcera 
podskalského dřevaře. Jediná dcera a tedy i jediná dědička 
pěkného domu „U Božího oka“. Ale to mně bylo vedlejší. 
Byla pro mne jediná na světě, i kdyby byla bývala děvečkou 
z nějaké rybářské chaloupky a nebyla by měla nic než své zlaté 
vlasy, svůj skřivánci hlas a své srdce, podobné kvetu jara. Ano, 
tehdy by mně bylo bývalo milejší, kdyby Anežka neměla ani 
groš, kdybych jí byl musil koupil nejen prsten a křížek na krk, 
ale i svatební šaty a střevíce.

Měl jsem tenkrát vyřídit v Tomanově ohradě v Podskalí ně­
jaký vzkaz a odevzdat psaní. Pantatínku Tomanovi přišel ten 
vzkaz náramně vhod, prý mně musí hned napsat odpověď 
a abychom nejednali jen tak na sucho, pozval mě do domu na 
doušek nuselského piva, a beseda se mimo nadání protáhla do 
večera.

Když jsem se už konečně zvedal k odchodu, objevila se ve 
světnici rozkošná panenka v kvítkovaných šatech s širokou 
zástěrkou a s mísou čerstvě smažených rybiček. Vlasy jí zářily, 
a jak nás pozdravila a popřála dobrého večera, bylo mně, jako 
by se vedle mne rozezvučely samé stříbrné zvonky.

Byl tehdy zrovna pátek, říká se, že je to nešťastný den, ale 
naše láska, která ten samý pátek vyběhla přímo ze země jako 
lodyha květiny, byla korunována překrásným kalichem.

Byla to láska jako stolistá růže. Stejně krásná i obklopená 
trním, protože pantatínek od Božího oka měl pro jedinou dce­
ru a dědičku na mysli jiného ženicha, než byl forman od Po­
říčské brány. Panenka prolila tehdy dost a dost slziček, pan 
otec se kabonil jako mrak, ale nakonec zvítězilo přece jen dob­
ré srdce a byla svatba. Pěkná svatba, pravá podskalská.

Jaký to byl tehdy nádherný čas. Masopust, posypaný po­
praškem sněhu, jako by člověk tu cestu napudroval. Ujíždělo 
se do kostela na saních, koně byli samý fábor, a nevěsta měla 
na modrém hedvábí svatebních šatů bílý kožíšek, jako čerstvě 
navátá závěj sněhu.

Zpívalo se a hrálo, babky zatáhly cestu fáborem, dřevařská 
chasa výskala a házela čapky do povětří, harfeníci vyhrávali 
a zpívali o věrné lásce, všude bylo smíchu, veselí, hudby a zpě­
vu, zato však v kostele se svatebčanům zalily oči slzami, jak 
pan farář k nám krásně hovořil a jak nás nabádal k ustavičné­
mu setrvání v manželské lásce a svornosti, právě tak jako v lás­
ce k našemu českému jazyku a k naší rodné zemi.

Zvlášť svědek, rychtář Zeman z Martinova, ,si.tu.řeč velice/ 
liboval. Byl to člověk neobyčejně zbožný, od pradávna byl je-

NINA SVOBODOVÁ Dům u Božího oka

(Pokračování z min. čísla)
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jich rod katolický, i v těch dobách před třicetiletou válkou, 
kdy vrchnost u nich v Martinově byla jiné víry. Zemanové 
byli odjakživa svobodní sedláci a tak nemuseli svou vůli zapro- 
dávat podle rozmaru panstva. A byli ti Zemanové písmáci, 
kteří boží slovo přijímali nejen sluchem, ale i duší a srdcem. 
. A čas, který nastal po té blažené masopustní neděli, byl 
krásný. Tak krásný, jako první jaro u nás v rodném kraji na 
Polabí, jako pohoda ustavičné boží neděle.

(Pokračování příště)

Vzpomínková slavnost 
na Tomáše G. Masaryka 

v New Yorku

Za velké účasti krajanské 
veřejnosti se dne 27. září 87 
konala v New Yorku v 
sokolovně na Manhattanu vzp­
omínková slavnost u příležitosti 
50. výročí smrti Tomáše G. 
Masaryka.

Pořadatelem byla místní 
skupina SVU za spoluúčasti 
všech českých a slovenských 
krajanských a exilových or­
ganizací. Hlavním řečníkem byl 
předseda SVU Dr. Jiří 
Nehněvajsa z Pittsbugu. Ve 
svém projevu vylíčil 
Masarykovu osobnost, jeho 
mravní, politický a státnický 
profil, jeho životní filosofii a 
zásluhy o znovunabytí státní 
samostatnosti. Dr. Karel Stein­
bach, který přicházel často do 
styku s T.G. Masarykem i s jeho 
synem Janem a K. Čapkem, 
uvedl radii vzpomínek, váž­
ných, milých i radostných na 
Masaryka a jeho dobu. 
Dlouholetá členka Metropoli­
tan Opera v New Yorků, uměl­
kyně Jarmila Novotná, která 
bývala často presidentovým 
hostem v Lánech, vzpomínala 
na ty doby a předčítala některé 
dopisy, které od Masaryka dos­
tala v ocenění jejího umění. Z 
magnetofonové pásky pak pře­
hrála některé písně a árie, které

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga 

. a New Yorku a neb z dalších míst USA.
3. a 17. září, 2. a 16. října, 6. a 20. listopadu.

Každý zájezd je na 16,23 a nebo na 30 dní pobytu. 
Ceny letenek do Prahy a Bratislavy z Chicaga 

do 15. září $868 a pak $728. 
Z New Yorku do 15. září $729 a pak $618. 

Výhodná cena do Vídně $652.
Návštěvy příbuzných z Československa vyřizujeme rychle 
a spolehlivě za nejlevnější ceny. Skupinové odlety z Prahy 
do New Yorku a zpět jen za $711 s pobytem až do jednoho 
roku. Máme zvláštní výhodné nemocenské pojištění pro 
návštěvníky.

Tuzex - dárková služba Vašim příbuzným a přátelům. 
Vyřizujeme rovněž zasílání balíčku do Československa.

Vyžádejte si podrobené informace u firmy:

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
Telefon: 312-749-1333 nebo 242-1512

měl Masaryk rád. Zejména 
zapůsobila nádherně pře­
dnesená árie Gildy z Verdiho 
opery Rigoletto. . Dr. Ján 
Papánek, bývalý velvyslanec a 
stálý delegát ČSR u Spojených 
národu připojil také své osobní 
vzpomínky na Masaryka a na 
jeho dobu. Bohuš Rapoš re­
citoval Hviezdoslavovu báseň 
Osloboditel a báseň na 
Masaryka od slovenského bás­
níka mladší generace Roya. 
Přečetl též prohlášení 
slovenského básníka a poslance 
Martina Ražusa k osmdesátým 
narozeninám T. G. Masaryka, v 
němž ocenil a zdůraznil, že 
Masarykova osobnost zůstane 
trvale zapsána v mysli a v dě­
jinách obou našich národu.

V umělecké části programu 
přednesl Zdeněk Prouza s 
dokonalostí opravdového vir­
tuosa druhou větu z koncertu H- 
moll pro violoncello od An­
tonína Dvořáka. Na klavír ho 
doprovázel mladý Američan D. 
Dickenson. Nakonec pěvecký 
sbor „Velehrad”, řízený Miros­
lavem Lebedou . zazpíval š 
citovou vřelostí tři oblíbené 
Masarykovy národní písně: Ach 
synku, synku; Boleráz, boleráz 
a Teče voda, teče. Písně byly 
upraveny pro smíšený sbor sbor­
mistrem Miroslavem Lebedou.

Vzpomínkovou slavnost řídil 
a účinkujícím osobnostem á 
sboru poděkoval Dr. V. Dostál, 
předseda místní skupiny SVU.

R. B.

Masarykův večer 
v San Diegu 

Velmi důstojnou vzpomínku na 
padesáté výročí úmrtí pre­
zidenta Osvoboditele T. G. 
Masaryka uspořádala 25. září v 
Del Mar odbočka Čs. národní 
rady amaerické San Diego.

Vzpomínkový večer, který 
obsahoval bohatý kulturní pro­
gram, zahájila předsedkyně dr. 
Marie Dolanská. Na programu 
byly: hudba, zpěv, recitace a 
přednášky. Účinkovali: dr. 
Marie Dolanská, dr. Eva Rhein- 
waldová, Eva Franklinová, 
Michaela Karlová, Luboš 
Tesař. Úvodem bylo přečteno 
„Poselství prezidenta R. 
Reagana Čechům a Slovákům’'. 
Na oslavu se dostavil se svou 
chotí, v jižní Kalifornii právě 
dlící dr. Jiří Diamont z 
Holandská, který promluvil o T. 
G. Masarykovi, jak si pře­
dstavoval češství a emigraci. 
Značnou pozornost účastníků 
večera vyvolal básnicky vymyš­
lený dialog: „Druhý rozhovor 
Milady Horákové s T. G. 
Masarykem na Věčnosti” - pře­
dnesený autorem dr. Ivanem 
Franklinem a jeho manželkou 
Evou Franklinovou. Jako hosté 
byli přítomni zástupci odbočky 
ČSNRA Los Angeles; její pře­
dseda dr. Jiří Breber a místo­
předseda Boris Rajek.

Letošní vzpomínkový večer 
na T. G. Masaryka bude patřit 
svým hodnotným programem a 
početnou návštěvou k 
nejzdařilejším podnikům od­
bočky ČSNRA San Diego, -ar

VELMI VÝHODNÁ INVESTICE

VÝHODNÁ KOUPĚ

rodinného domu 
v Berwynu, IL.

v sousedství „Gold Coast”; 
15 let stará cihlová stavba; 3 
ložnice s prostornými šat­
níky, kuchyně, jídelna, 
obývací pokoj, 2 koupelny, 
dokončený basement s re­
kreační místností, zastíněné 
patio a garáž na 2 auta.
Dobrá cena - musí se vidět.

Bližší informace podá 
Yara MLSNÁ 

RE/MAX Partners Realtors 
7002 záp. Čermákova tř. v Berwynu 

0 (312) 484 - 2300

Komunistické vládě Maďarska 
nezbývá, než požádat 

obyvatelstvo, aby 
si „utáhlo opasky”

Zvláštní maďarský druh 
„gulášového” komunismu, 
který přimíchává už 20 let něk­
teré prvky západního 
kapitalismu k tradiční 
maďarské řízené ekonomii, je 
dnes se svým rozumem u konce, 
protože to už nefunguje: buď je 
nutno zavést celou svobodu; 
anebo se vrátit k státně řízené 
ekonomii a strádat. Ministerský 
předseda Karoly Grószse proto 
nyní pokouší kvůli vlivu SSSR - 
zachovat základní formy 
maďarské smíšené ekonomie a 
přidat k nim některé další 
kapitalistické prvky: opatření 
celonárodního šetření je přitom 
jakousi „politickou”
liberalisacr. Tento pokus však 
není bez rizika jak pro SSSR, 
tak ani pro jeho satelity, 
zavádějící ekonomické reformy 
v rámci Gorbačovovy ..glas­
nost i” - to znamená reformy, 
pro které se Gorbačov původně 
inspiroval z maďarské a čínské 
zkušenosti.

Maďarsko začalo své pokusy 
s praktikami svobodného trhu 
už před 20 roky. Tehdy zavedlo 
vyšší mzdy podle výkonu dě­
lníka, dovolilo existenci malých 
soukromých rodinných podniku 
a připustilo i menší 
nezaměstnanost. V prvních 
letech tyto změny mely očividný 
úspěch: najednou se vrátila hoj­
nost potravin a jiného spotřeb­
ního zboží, lidé mohli cestovat 
na Západ, dýchali volněji á 
životní úroveň všeobecně vzrůs­
tala. Protože však Groszovi pře- 
dchudci na nátlak Kremlu - 
museli hájit hlavní struktury 
marxistické zestátněné
ekonomie, zanedlouho hojnost 
potravin a blahobyt začaly opět

Prodej lotů 
úrodné půdy v Arizoně

1) Bisbee - Arizona 
Na prodej 12 lotu - velikost 330 
feetů x 146 feetů. Loty je 
možno koupit dohromady, 
anebo odděleně: Cena jednoho 
lotu $1,300 anebo podle 
dohody.

2) Willox - Arizona 
3 loty - každý velikosti 40 akru. 
Možno zakoupit dohromady, 
anebo jednotlivě. Cena podle 
dohody.

mizet. Inflace začala stoupat, 
zahraniční dluh, dosahující výše 
9.3 bilionu dolaru.se stal nej- 
vyšší ze všech komunistických 
zemí vedle Polska, počítá-li se 
„na hlavu”. Dělníci, nechtéjí-li 
žít v bídé, musejí si nalézt ješté 
druhé, případné i třetí 
zaměstnání a tzv. „melouchy”.

Groszüv plán spotřební 
strohosti předvídá nyní nucené 
snížení životní úrovně lidu o 6 až 
8 % v příštích třech letech. Jeho 
ideou je hlavně zvýšit vývoz na 
Západ tak. aby nynější ob­
chodní schodek se změnil v pře­
bytek. Hlavními opatřeními to­
hoto plánu ..utažení opasků" 
jsou zevedení osobní dané z 
důchodu, která má dosahovat 
20 až 60 procent - (bude to první 
osobní daň z důchodu v celém 
komunistickém bloku) - a zave­
dení 25 % dané z ..přidané hod­
noty" v oboru spotřebního zbo­
ží - naše americké ..taxy". Tyto 
Groszovy reformy podle západ­
ního kapitalistického stylu mají 
být zároveň doprovázeny více 
..otevřenou" debatou a sebek­
ritikou. Po vzoru Gorbačova v 
Moskvě a Xiaopinga v Pekingu 
však Grosz nepřipouští žádné 
zmenšení moci komunistické 
strany v jakémkoliv rozhodo­
vání.

Komunističtí kritici tvrdé 
linky však poukazují na to. že 
míchání komunismu s kapitalis­
mem nemělo dosud nikde ús­
pěch a vyslovují obavy, že další 
provádění kapitalistických re­
forem přivede nutně konec 
maďarského komunismu. 
Proto si nyní vzal Gorbačov 
Budapešť na mušku a Kreml 
bedlivě pozoruje, co se tam 
děje. Nepodaří-li se Groszovi 
jeho kapitalistickými reformami 
znovu přivodit do Maďarska 
ekonomický blahobyt, bude 
nejen zbaven své vysoké 
politické funkce, ale navíc ještě 
bude Maďarsko donuceno vrá­
tit se do starých neúčinných 
kolejí plně státem řízené 
ekonomie. Dnešní mladá 
generace Maďarů, vyrostlá v 
přetvářce komunistů, si to vše­
chno asi sotva dá líbit, a proto 
Grosz bude musit obratně man­
évrovat doma, a v Moskvě 
hrozit pravděpodobností 
nového lidového povstání, 
nedovolí-li mu Kreml zavést 
nové hospodářské reformy 
směrem ke kapitalistickému 
osobnímu podnkání. Čekejme 
tedy trpělivě na další hos­
podářsko - politický vývoj v 
Maďarsku, který nám může být 
..barometrem" moskevského 
tlaku a bezmocnosti na veš­
kerou další politicko - hos­
podářský vývoj v jeho satelit­
ních zemích, jehož nutnost a 
potřeba už připravila bezesné 
noci i soudruhu G. Husákovi na
 pražských Hradčanech.

Czech Mass every Saturday í 
Evening at 6:15 P.M. ; 

at Our Lady of the Mont 
in Cicero, III.

(2414, S. 61st Ave.)

dolaru.se
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REAGAN SEES SOVIET 
SPECTER WITHIN U.S.

WASHINGTON (UPI) - Presi­
dent Reagan ..absolutely" be­
lieves that the Soviet Union has 
influenced some members of 
Congress and some in the news 
media. White House spokes­
man Marlin Fitzwater said 
Thursday.

Fitzwater was responding to 
questions about an interview 
with Reagan published Wednes­
day by the conservative 
Washington Times. In the inter­
view. Reagan agreed with 
Times editor Arnaud de Bor- 
chgrave's assertion that some 
members of Congress are ..pro­
Soviet agents of influence."

The editor asked Reagan, 
..What is to be done when two

dozen pro-Marxists, with real 
political clout, can in our own 
Congress influence great issues 
of defense, arms control and in­
ternational security?"

..Well, that's a problem we 
have to face”, Reagan replied, 
recalling his days as Screen Ac­
tors Guild president when „I 
was a victim of it."

Citing what he called first­
hand knowledge of Soviet influ­
ence, He said: „I happen to 
know because I've been a stu­
dent of the communist move­
ment for a long time, having 
been a victim of it some years 
ago in Hollywood - the Com­
munist Party was to call upon 
their ,willing idiots’ - their term - 
not just liberals who weren’t 
Communists, but... they were to 
engage in a campaign that would 
make anticommunism unfash-

COMMERCIAL 
NATIONAL 
BANK
Special Service for Special People

Main Bank 
3322 South 
Oak Park Ave. 
Berwyn, Illinois 
60402
Manor Branch 
5919 West 
35th Street 
Cicero, Illinois 
60650
ALL PHONES: 
484-0800

ionable, and they have suc­
ceeded.”

„There is a disinformation 
campaign, we know, 
worldwide, and that disinforma­
tion campaign is very sophisti­
cated and is very successful, in­
cluding a great many, in the 
media and the press in 
America”, Reagan said.

„And on the Hill, too?” De 
Borchgrave asked.

„And on the Hill,” Reagan 
said.

Asked Thursday if he be­
lieved there is communist influ­
ence in Congress and the media, 
Fitzwater replied, „Absolutely, 
and he believes that Com­
munists have influence, through 
various disinformation 
techniques and plans and pro­
grams. and that has influence, 
on the Congress, on the public, 
on the press and on everybody. 
That’s not saying the press and 
Congress are agents for it.”

Fitzwater said Reagan was 
making no specificx charges 
against anybody, adding. „I 
don’t think the press corps 
needs to feel its reputation has 
been blackened by this.”

Reagan recalled that Con­
gress used to have a committee 
„that would investigate even 
one of theirown... Well, they’ve 
done away with those commit­
tees. That shows the success of 
what the Soviets were able to do 
in this country with making it 
unfashionable to be anticom­
munist.”

But Fitzwater said Thursday 
that Reagan was not advocating 
a re-creation of the antisubver­
sive committee.
(Chicago Tribune, Friday, Oc­
tober 2, 1987, Section 1 3)

***
04 OCT 1987

Good Morning Americans!
„-two dozen pro-Marxists - 

can in our own Congress influ­
ence great issues of defense, 
arms controls-”. White House 
spokenman Marlin Fitzpatrick 
believes „that Communists have 
influence - on the Congress, on 
the public, on the press, and on 
everybody”. „President Reagan 
.absolutely’ believes that the 
Soviet Union has influenced 
some members of Congress and 
some in the News Media-”. 
Washington Times editor Mr. 
Arnaud de Borchgrave states „- 
we have two dozen pro-Marxists 
working within Congress”.

25 years ago these comments 
would have made nation-wide 
headlines. The Chicago Tribune 
found room in section 1, page 3, 
of the Oct. 2, ’87 Tribune. And 
to my knowledge, not a word in 
the Chicago Sun-Times nor the 
10 o’clock news.

Perhaps this writer gets 
aroused too easily, but 
shouldn’t this be expounded 
upon a bit more than one, 
twelve inch column? Mr. Bor­
chgrave asserts that some mem­
bers of Congress are „pro­
Soviet agents of influence”. 
Doesn’t that require some in-

fif/r 103rd ^„ r
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vestigative reporting? Or at le­
ast more detailed public record! 
„The public has a right to 
know.” So where, then, are the 
anchormen and anchorwomen? 
Or is silence approval? Go after 
this like Wategate, Iran-gate, 
and Oliver North.

Perhaps I’m „unfashionably, 
anti-communist”, but such de­
vastating implications require 
more than a feather dusting and 
a yawn. Not only by the press, 
but by us, we, the citizens, and 
our elected leaders.

There is an old saying that a 
fat cat catches no mice. And 
perhaps we’re too comfortable 
and have it too good. But some 
of us have been snoozing too 
long, and now there’s a lean and 
hungry cat feasting at our table. 
Most sincerely, 
Robert F. Marik
2544 S. Pulaski Road 
Chicago, IL 60623-3733 
(312) 521-3972 (w) 
(312) 542-5706) (h)

Poznámka redakce: Tento 
článek potřebuje krátké vysvět­
lení. Tak, jak je napsán, vyšel 
letošního 2. října v deníku 
„Chicago Tribune” (Section I. 
page 3). - Hned 3. října naň od­
pověděl náš ještě mladý 
Cechoameričan Bob Marik, 
spolumajitel známého pohřeb­
ního ústavu 2544 So. Pulaski 
Rd., v Chicagu. Chicagská 
Tribuna jeho reakci na obsah 
článku v rubrice „Voice of the 
people” sice otiskla pod titulem 
s otazníkem „Marxist influ­
ence?”, ale jeho odpověď 
podstatně zkrátila. Proto nás 
dnes Bob Marik před redakční 
uzávěrkou žádal, abychom mu v 
H.N. otiskli jak zmíněný článek 
z Chicagské Tribuny, tak jeho 
celou odpověď „Good Morning 
Americans”. Rádi tak tedy dě­
láme, protože tento mladý 
Američan, který se hrdě hlásí k 
svému českému původu 
„uhodil” ve své odpovědi 
skutečně „na hřebíček”.

Redakce.

LAKE VILLA - 
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